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vétetnek feL

A kormány fél 
a leépítéstől

Nyomasztó auspiciumok és nagyon 
szomorú kilátások közepette ül össze 
egy hét múlva a parlament rendkívüli 
ülésszaka. A szó szoros értelmében hó­
hérmunkát kell végeznie az őszi szesz­
adónak. nyolemilliárd lejt kell leam- 
putálni a budgetből. ami majdnem any- 
nyit jelent, mintha egy beteg embernek 
ráadásul levágnák mind a két lábát is. 
Ez az operáció, amely nélkül el sem 
képzelhető az államgépezet konszolidá­
ciója, rendkívül keserves órákat okozott 
mar is az összes minisztereknek. Hat- 
mii liárd lejt rendkívüli nehézségekkel 
sikerüli valahogyan a költségvetési té­
telek közül kitörölni. Hogy ez a törlés 
reális-e, vagy csak látszólagos, azt na­
gyon hamar meg fogja mutatni a gya­
korlat.

Ez a hatmilliárd lej azonban, a mely- 
lyel a különböző dologi kiadásokat 
csökkentették, nem elég. Még további 
kétmilliárd lejjel kell megkönnyebbite- 
ní a költségvetést és ezt a kétmilliárd 
tejes megtakarítást kizárólag a köztiszt­
viselők leépítésével akarja a kormány 
megoldani. Aminthogy el sem képzel­
hető máskép. Hiszen lehetetlen dolog 
az. hogy egy állam, amelynek 32 mil­
liárd lej a költségvetése, 15 milliárd 800 
milliót költsön el személyzeti kiadásra. 
Nincs még állam a világon, hogy a tiszt­
viselők fizetése megenné a költségvetés­
nek a felét. De bármennyire is kézen­
fekvő a kötisztviselők és a maramut- 
fizetések leépítésének a szükségessége, 
olyan kemény dió ez, amelybe aligha­
nem beletörik a kormánynak a foga. 
Napok óta írják a kormányhoz közel­
álló bukaresti lapok, hogy a miniszte­
rek rendkívül idegesen és kedvetlenül 
fogtak hozzá ehhez a veszedelmes ope­
rációhoz és már-már azzal a gondolat­
tal foglalkoznak, hogy a legjobb volna 
a kellemetlen műtét elől ellenzékbe me­
nekülni.

Hiába, a mai gazdasági körülmények 
tűzött nem a legnépszerűbb dolog húsz­
ezer tisztviselőt az uceára tenni. A kor­
mány jogosan tart attól, hogy maradék 
népszerűségét is elveszti, ha ujjat húz 
a köztisztviselők hatalmas táborával. A 
leépítésre szánt tisztviselők pedig már 
is bejelentették, hogy országszerte nagy 
tiltakozó demonstrációkat fognak ren­
dezni, amelyekből aligha származik 
majd valami előny a kormány számára. 
A legszomorubb ugyanis ebben a leépí­
tési kampányban, hogy a kormány ép­
pen a legszerencsétenebbek bőrén akar­
ja megtakarítani a kétmilliárd lejt és 
a napidijasok és kisfizetésű hivatalno­
kok egész hadseregét kell menessze ah­
hoz. hogy ezt a horribilis megtakarítást 
valahogyan kihozza. A mammut-fizeté- 
sii és állásokat halmozó, magas pozíció­
kat betöltő állami méltóságok zavarta­
lan nyugalommal ülnek kényelmes ka­
rosszékeikben, ahonnan aligha fog sike- 
nilni kimozdítani őket.

Igaz, hogy Mironescu miniszterelnök 
hetek óta ígéri, hogy egyetlen hasznos 
risztviselőt sem fognak leépíteni s a 
költségvetési megtakarítást kizárólag 
az álláshalmozások megszüntetésével és 
az óriási fizetések megnyirbálásával 
fogják végrehajtani. Ma azonban nyil­
vánosságra került annak a bizottság­
nak a jelentése, amelyet az álláshalmo­
zások tanulmányozására küldöttek ki 
és ez a jelentés a szó szoros értelmében 
megdöbbentő szenzációkat tartalmaz. A 
jelentés ugyanis megállapítja, hogy az 
állam nemcsak hogy egyetlen fillért 
^em takarítana meg azzal, ha az állás- 
halmozásokat megszünteti, hanem még 
[1á is fizet erre az operációra néhány- 
jzázmilliót. A bizottság ugyanis abból 
indult ki, hogy minden állásra szükség 
van. Ma van rengeteg tisztviselő, aki 
három, négy állást is betölt. Ha arra 
’Wiritják majd, hogy csak egyetlen állá­

sa legyen, akkor a többi három állást 
három más tisztviselővel kell majd be- : 
tölteni és igy több mint a duplájába j 
fog kerülni az államnak ugyanannak I 
a szolgálatnak az ellátása.

Lehetetlen észre nem venni, hogy ez 
a bizottság mesterséges módon meg 
akarja menteni a zsíros szinekurákai 
az alsóbbrangu tisztviselők tömegeinek 
a rovására. Mert ha igaz is az, hogy 
minden irodai szobába kell egy írnok, 
semmiesetre sem áll a tétel, hogy min­
den iiz szobának viszont egy inspektor­
ra van szüksége. Már pedig inspekto­
rokkal olyan bőven el vagyunk látva, 
hogy nyugodtan meg lehetne szüntetni 
az inspektorátusok hatvan százalékát. 
Vannak köztisztviselők, akik havonta 
százezreket keresnek fizetések, napidi­
jak. utazási átalányok és egyéb járulé­
kok révén, nem kellene egyebet csinál­
ni, mint gondosan körülnyirbálni eze­
ket a járulékokat és minden nagyobb

emóció nélkül kikerekedne kétmilliárd 
lej.

A kormány azonban sokkal jobban 
fél ezektől a magas méltóságoktól, mint 
a demonstrációra készülő szürke töme­
gektől. És sohasem fogja tudni rászán­
ni magát arra, hogy komolyan ujjat 
húzzon azokkal a magasállásu tisztvi­
selőkkel, akiknek nagyrésze politikai 
szolgálatok jutalmazásaképpen kapta 
ajándékba azt a jogot, hogy élete végéig 
szívhassa az állam emlőit Ezért való­
színűtlen, hogy a programszerűen beje­
lentett leépítésre komolyan sor kerül­
het. Ha pedig mégis sor kerül majd rá, 
aligha lesz benne köszönet,

A büdzsén pedig mégis segíteni kell 
még akkor is, ha a leépítés nem sikerül­
ne. Nincs ennek más módja, mint az 
állami vállalkozások jövedelmét meg­
felelő módon fokozni. Az államnak ren­
geteg aranybánya van a kezében s mind 
a mai napig nem tett egyebet, mint adó

val pótolta azt, amit ezeknél az állami, 
vállalatoknál elgazdákodtak, elkönnyel- 
müsködtek, vagy egyszerűen elloptak, 
Ha kellő hozzáértéssel és kellő tisztes­
séggel fel tudnák fokozni ezeknek az 
állami vállalkozásoknak a jövedelmét, 
akkor elegendő időre lélegzethez jut­
hatna a kormány, hogy a takarékossági 
programot okosan, tervszerűen és fok- 
ról-fokra hajthassa végre. Egy kellő­
képpen megalapozott öt esztendőre ter­
vezett program, amelynek első pontja 
uj tisztviselők alkalmazásának teljes 
megszüntetése volna, meg tudná oldani 
végre a tisztviselők leépítésének tengeri 
kígyóvá dagadt problémáját is.

A kormány azonban kényszerhelyzet­
ben van. Nem ér rá várni nemcsak öt 
évig, de öt hónapig sem és ezért a fen­
tiekben kifejtett akadályokon keresztül 
is kezébe kell vegye az operációs kést. 
Még egy hét és kiderül, nem-e kerül ez­
úttal az orvos életébe ez a műtét?

Passfield az angol kormány tudta nélkül 
adta ki a Fehér könyvet

llj ngllelkozaíra Készül az aníol kormány
a Peleszfl&a-kö llSDCD, smelytoeis enyhíteni fcgfa a Fehér 

Könyv aníicienista rendelkezéseit

Äi arabok követelik a isidé földek kisajátítását
London, november 7. A felháborodott 

tiltakozásoknak az az özöne, amely az 
angol Fehér Könyv nyilvánosságra ho­
zatala óta zsidó és nemzsidó részről egy­
aránt megnyilatkozott, úgy látszik nem 
maradt hatás nélkül az angol kormány­
ra. Nemcsak az ellenzéki vezérek, de a 
munkáspárt számos kitűnő vezetőegyé­
nisége is határozottan elitélőleg nyilat­
kozott Passfield gyarmatügyi miniszter 
magatartásáról és azt a legsúlyosabb el­
tévelyedésnek minősi tette. A külföld 
nagy centrumaiban nap-nap után mégis 
métlődö angol-ellenes zsidó man if észt á- 
ciók ugyancsak súlyos helyzetbe hozzák 
a munkáskormányt, amelyeknek tagjai 
most — mint megírtuk — sorozatos ta­
nácskozásokat folytatnak afelett, mi­
ként lehetne a Passfield által elkövetett 
brutális hibát jóvátenni oly módon, 
hogy ez ne jelentsen kudarcot a kor­
mány számára sem.

Passfield a kormány jóvá­
hagyása nélkül bocsátotta ki 
a Fehér Könyvet

A News Chronicle cimü jólinformált 
lap szerint a kormány komolyan nyug­
talankodik az egész világ zsidósága kö­
rében észlelhető ellenséges hangulat 
miatt. A kormányhoz közelálló szemé­
lyiségek kijelentése szerint lord Pass­
field a kormány előzetes jóváhagyása 
nélkül bocsátotta ki az ominózus Fehér 
Könyvet s ezért a kormány most e*v fel 
világositó nyilatkozatot készül kiadni, 
amelytől megnyugtató hatást vár. Mint­
hogy Whiteehapelben, London zsidó ne­
gyedében pótválasztások vannak küszö­
bön, valószínű, hogy ez az újabb kor­
mány-nyilatkozat már a legközelebbi na 
pókban fog megjelenni, mert a kormány 
attól tart, hogy enélkül egyetlen zsidó 
sem fogja a munkáspártra adni szava­
zatát.

A gyarmatügyi miniszter igyek 
szik tisztára mosni magát

Lord Passfield gyarmatügyi minisz­
ter egyébként továbbra is igyekszik tisz 
tára mosni magát a vád alól, hogy fel­
rúgta á Balfour-deklarációt s ezért Ang 
liát, mint szószegőt állította a világ pel­
lengérére. A nemes lord újra magához

kérette az angol sajtó képviselőit és ki­
jelentette előttük, hogy az uj Fehér 
Könyv tartalma egyetlen alapvető szem 
pontban sem különbözik az eddigi angol 
Palesztiua-politi kától.

A Fehér Könyv huszonhárom oldalá­
nak egyetlen mondata sem tartalmaz 
olyan kijelentést, hogy megtiltják a zsi­
dó bevándorlást Palesztinába. A gyár 
matositási munka megszakítás nélkül 
folytatható tovább. Passfield a zsidó be­
vándorlókat kilenc kategóriába sorolta 
és rámutatott arra, hogy a kilenc kate­
gória közül nyolcra vonatkozólag sem- 
miiéle korlátozás nem forog fenn, csu­
pán a kilencedikre, a munkásbevándor­
lásra nézve vannak bizonyos korlátozá­
sok, amelyeket azonban még a korábbi 
kormányok léptettek életbe. Ennek a ki 
lencedik kategóriának a bevándorlása 
az ország mindenkori befogadóképessé­
gétől van függővé téve.

Passfield lord rabulisztikája
A nemes Passfield lord azonban elfe­

lejtette megmondani az újságíróknak, 
hogy e kilenc kategória közül éppen az 
az egy a legfontosabb, amelynek beván­
dorlását korlátozni, illetőleg beszüntetni 
akarják, mert ez a kategória építi az or­
szágot. A legsötétebb rabulisztika és 
megtévesztés az angol gyarmatügyi mi­
niszter részéről ez a beállítás, mert ő 
maga is nagyon jól tudja, hogy a zsidó 
bevándorlók kilencven százaléka éppen 
abból az egy kategóriából kerül ki, a 
mely elöl most Palesztina kapuit elzár­
ták. Ha választanunk kellene, egész két­
ségtelen. hogy a cionista szervezet in­
kább volna hajlandó lemondani mind a 
nyolc kategória bevándorlásáról a kilen­
cedik kedvéért. Ezek után Passfield 
lord még kijelentette az újságíróknak, 
hogy a jelenlegi kormány lojálisán be 
akarja tartani a további angol kormá­
nyok ígéreteit Palesztinára vonatkozó­
lag. Passfield nyilatkozata egyenesen 
komikus s ha nem volna számunkra 
olyan szomorú, talán mi is nevetnénk 
rajta.

Az Anglo Jewish Association
a Fehér Könyv ellen

Két nappal ezelőtt az angol zsidóság 
legtekintélyesebb szervezete, az Anglo 
Jewish Association tartott gyűlést, ame

lyen a következő határozatot hozták:
„Az Anglo Jewdsh Association nin 

csen abban a helyzetben, hogy a kor­
mány Fehér Könyvében lelektetett Pa- 
lesztina-politikajához hozzájáruljon. A 
szervezet felfogása szerint ez a politika 
nem egyezik az eddigi angol kormányok 
Palesztina-poliIlkájával s amennyiben 
azt gyakorlatilag is alkalmazzák, úgy a 
zsidó országépiíő munkának jelenlegi 
fejlődési fokán kellene megmerevednie“.

A határozati javaslatot Claude G„ 
Montefiore elnök nyujtota be, aki indo­
kolásában kifejtette, hogy az Anglo Je­
wish Association tagjai, mint jó angol 
polgárok, nem akarnak nehézségeket 
okozni a mandatárius hatalomnak, de 
nem zárkózhatnak el annak íelismerése 
elől, hogy a Fehér Könyv fagyos részr 
vétlensége a zsidó törekvésekkel szem­
ben, mély lehangoltságot keltett a Pa­
lesztináért dolgozók táborában. Az 
Anglo Jewish Association határozatát 
az teszi jelentőssé, hogy ebben a szerve­
zetben nagy többségben az asszimilán- 
sok vannak képviselve.

Az arabok vérszemet kaptak
Amint előrelátható volt, az arabok a 

Fehér Könyvben elért engedmények ha­
tása alatt vérszemet kaptak s tovább 
folytatják izgató munkájukat. A főmuf 
ti hivatalos lapja az El Jemea el Arabia 
azt Írja, hogy a palesztinai helyzet sem­
miben sem változott az uj Fehér Könyv 
politikája nyomán, minthogy a Balfour- 
deklaráció továbbra is érvényben van 
és Palesztina függetlenségét nem prok- 
lamálták. Ha a kormány csakugyan tel­
jesíteni akarja az arabok kívánságait, 
úgy haladéktalanul ki kell sajátítani 
azt a sok millió dnnam földet, amely a 
palesztinai zsidók birtokában van s azt 
oda kell adnia az araboknak.

Az arab sajtó egyébként érthető kár­
örömmel kommentálja Weizmann lemon 
dását s azt írja, hogy a Fehér Könyv 
után valóban nincsen már szükség sem 
cionista szervezetre, sem Jewish Agen- 
cyre. A mérsékeltebb arabok azonban 
megnyugvással fogadták a Fehér Köny 
vet és ennek tudható be, hogy az évek 
óta szokásos tüntetősztrájk november 
2-án, a Balfonr-deklaráció napján, ea- 
idén elmaradt.
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Angol-amerikai 
gazdasági háború küszöbén

Anglia lassan, de biztosan elveszti vezető-szerepét a világ­
kereskedelemben — A két angol-szász nagyhatalom elkese­

redett versenyfutása a távol Keleten
London, novmeber 7. Néhány hónap­

pal ezelőtt az angol kereskedelmi hiva­
tal behozatali tilalmat bocsátott ki az 
amerikai export szempontjából legfon­
tosabb almafajták ellen és ezzel kitört a 
kereskedelmi háború a két angolszász 
nagyhatalom között. A véletlen követ­
keztében azonban ekkor került két nyel­
ven a nagyközönség elé Ludwell Denny 
amerikai közgazdásznak America Con­
quers Britain Amerika sehlegt England 
cimü vaskos munkája, amely a szerinte 
közvetlenül küszöbön álló gazdasági há­
borút megjósolja és már eleve elparen- 
tálja Anglia vezető szerepét a világ gaz 
dasági életében.

Denny első tétele szerint a háború 
Anglia és Amerika között valószínűbb, 
mint a fegyveres mérkőzés Amerika és 
bármely más ország között. Sőt, aki 
tiszta fejjel nézi a dolgokat, megállapít­
hatja, hogy a két ország között máris 
gazdasági hadiállapot áll fenn. A gaz­
dasági versengés folyamán mindjobban 
kitűnik Anglia másodrendű jelentősé­
ge: 1875-ben a világkereskedelem 21.6 
százaléka volt még angol kézben és ez a 
részesedés 1913-ig 15.3 százalékra csök­
kent le. 1929 első felében pedig a német 
kivitel terjedelemre és nem értékre néz­
ve felülmúlta az angol exportot, pedig 
tiz évvel ezelőtt egyes gazdaságpolitikti 
»ok azt hitték, hogy hosszú évtizedekre 
sikerült teljesen megszabadulniok a né­
met verseny tehertételétől . . .

Amikor az angolok érezni kezdték, 
hogy egyre inkább a háttérbe szorulnak, 
akkor. — Denny szerint — uj taktikát 
választottak és azzal igyekeztek hangu­
latot teremteni Amerika ellen, hogy a 
háborún az Egyesült Államok meggaz­
dagodtak. Megemlíti még Denny, hogy 
bár mindkét országban nagyon panasz­
kodik a tőke a súlyos adóteher miatt, 
Angliában a nemzeti jövedelem húsz 
százaléka kerül az államkasszába adók 
fejében, addig ez a teher az Egyesült Ál 
lamokban nem haladja meg a tiz száza­
lékot. Ezután olyan fejtegetések követ­
keznek, amelyeknek egyoldalúsága első 
pillanatra szembetűnő. A munkanélküli­
ségről szólva, azt mondja Ludwel Den­
ny, hogy ez mind a két államot sújtja, 
ámde az amerikai munkanélküliség 
öjval kisebb jelentőségű, mint az angol, 
mert hiszen az előbbi a racionalizálás 
következménye, ami végeredményben 
egészséges folyamat, mig az angol mun­
kanélküliség a gazdasági válság követ­
kezménye. Ezzel a megállapítással ne­
héz vitába bocsátkozni, hiszen egyrészt 
alighanem teljesen irreleváns a kenyér- 
kereset nélkül maradt munkásra és tiszt 
viselőre nézve az. hogy miért tették ki 
az uccára, másrészt pedig csak félig- 
meddig hasonlóan ravasz érveléssel ki 
lehetne mutatni, hogy a gazdasági vál­
ság folytán előállt munkanélküliség tu­
lajdonképpen még mindig előnyösebb. 
Hiszen a gazdasági hullámvölgyet hul­
lámhegyek követik és akkor mégis csak 
kilátás lehet arra, hogy ismét munká­
hoz jut a sok dögös kéz, mig a racionali­
zálás olyan folyamat, amelyben nincs 
visszatérés és amely egyre több mun­
kást tesz feleslegessé.

Denny önérzettel hivatkozik a világ­
piacok egyre fokozódó amerikanizálódá- 
sára, amelyet nagyrészt Hollywood ha­
tásának tulajdonit. Egyes számítások 
szerint a világon bemutatott filmek 90 
százaléka Amerikából indult el. köny- 
nyen elképzelhető tehát a hatás, ame­
lyet a külföld közönségére gyakorolnak: 
a kedvelt filmsztár cipőjétől egészen az 
automobilig a filmen szereplő minden 
rekvizitum divatot diktál és önkéntelen 
propagandát fejt ki.

Az angol-amerikai rivalizálás a maga 
leplezetlenségében a távol keleten jelent 
kezeit. Az utóbbi esztendők ezen a terü­
leten is erős amerikai előretörést mutat­
nak. Az angol befolyás háttérbe szorul 
Japánban, Kínában pedig százszázaléko 
san felülkerekedik az amerikai City. En. 
rmk azután egészen különleges okai van­
nak.

Kínán már céges-régen veszekszik Ja­
pán és Anglia, mindkét állam a maga 
érdekkörébe akarta vonni ezt az évszá­

zados álmából most ébredező birodalmat f, 
és eközben olyan eszközökkel élt, ame-g 
lyek az angolokat éppúgy, mint a japá- | 
nokat gyűlöltekké tették Pekingben. És j 
ekkor jelentkezett Newyork, mint Kína ; 
barátja és mint az annyiszor előfordul, 
a két versenyző között a harmadiknak 
sikerült elragadni a pálmát.

De nyereség nemcsak áruk, hanem tő­
ke exportjából is keletkezik. Bármeny­
nyire is igaz legyen az, hogy a tőke for­
galma a viszonosságon alapszik, Denny 
kifejti, hogy lényeges különbség van az 
Európába áramló amerikai pénz és az 
Amerikában elhelyezett európai pénz 
között. Mialatt Amerika különböző kor­
mányoknak, községeknek és testületek 
nek bocsátott kölcsönt rendelkezésre, az 
európai pénz amerikai értékben keresett 
elhelyezkedést. Ez a két kihelyezés 
azonban nem tartja egyensúlyban egy­
mást: Amerika vállalta a kaotikus en-

Ezen különleges^ Tea-márkának már a puszta meg 
tekeintóse és az a finom illat, amely a teáscsészéből 
gőzölögve felszáll, kelleemes érzést szereznek az eljö 
vendő élvezetnek tudatában. A gondos háziasszony 
a testnek és a szellemnek szolgál azzal, ha minden 

nap HOBNIMAN S TEÁT használ.

H08NIMANS TB
rizikót is.

Az európai tőkés jő amerikai papíro­
kat tart kezében, kérdés azonban, hogy 
jó-e az, ami a mi birtokunkban van. 
Nitt volt olasz miniszterelnök ezt a 

j helyzetet igen találóan jellemezte: Eu- 
I répának tulajdonképpen elegendő pénze 
I van saját iparának finanszírozására, 
: meg akarja szerezni azonban egy har- 
; madiknak garanciáját. Európa önmagát 
I finanszírozza Amerikán keresztül és ez 
I a nagyobb biztosság érzését kelti benne.
í Az igazi küzdelem azonban a nyers - 
' anyagok piacán tombol: az olajért és 
i kaucsukért soha nem látott hevességgel 
folyik a versenyfutás. Ezt a filmdrámá­
hoz hasonló vetélkedést szenzációsan 

rópai viszonyokból származó tekintélyes i megvilágítja Ludwel Denny.

A szovjet kiutasítja az Oroszországban élő 
egyetlen angol újságírót

London, november 7. Moszkvából 
érkezett hírek szerint a szovjet-rend­
őrség három óra hosszat tartó házkuta 
tást rendelt el A. L. Cholerton újság­
író, a New Chronicle moszkvai tudó­
sitójánál. Cholerton felesége orosz nő, 
akinek angol állampolgárságát a szov­
jetkormány elismerte. Amennyiben a 
házkutatás eredményeként Cholertont 
mégis kiutasítanák, akkor Szovjet- 
Oroszországban egyetlen angol újság­
író nem működne.

Cholertonról általában tudják, hogy . 
elfogulatlanul és a legteljesebb objek­
tivitással tudósította, lapját az orosz 
viszonyokról. Amennyiben a kiutasí­
tás megtörténne, az angol lapok kény­

telenek lesznek a határállamok orosz 
híranyagát felhasználni, amely azon­
ban ismeretesen nem volt sohasem tel­
jesen objektiv. A New Chronicle ezért 
cikket irt, amelyben felhívja a szovjet 
kormány figyelmét a sajnálatos körül 
rnénvre, hogy amennyiben a kiutasí­
tás megtörténne, a lap nem hajlandó 
másik munkatársát Oroszországba kiil 
deni, ami csak árthat a szovjet presz­
tízsének. A cikk rámutat Paul Schef- 
férnék, a Berliner Tageblatt munka­
társának Moszkvából való kiutasítása 
hatására. Ez a kiutasítás már eddig 
is nagy morális károkat okozott a 
szovjetnek.

Pánikot idézett elő a rövidzárlat a monte-
karlól kaszinóban

A sötétségben legázolták egymást a Játékosok, akik azt hitték,
hogy rablótámadás készöl

Montecarlo, november 7. Ezt az egész 
kis paradicsomot a kaszinó dominálja. 
Mint valami hatalmas, fantasztikus sár­
kány, melynek azonban — a mitoszi 
szabályoktól eltérően — nem a teste, ha­
nem a feje nőtt meg ijesztően nagyra.

A világ krémje sütkérezik ezeken a 
gazdag, pálmáktól és tengertől övezett 
sétányokon. Minden szezonban itt ta­
lálhatók, programszerűen, mintha csak 
ők maguk is a fürdő atrakcióihoz tar­
toznának. A divatos primadonnák, film 
és varietésztárok, amorózók, milliomo­
sok, bankárok, kokottok, hercegnők, 
autógyárosok... ha már itt tartunk, 
megmondhatjuk: a legismertebb köztük 
Citroen, a francia autókirály. Hírét 
ezen a kis földön nem az autóival, ha­
nem azzal a hatmillió frankkal alapozta 
meg, amelyet a kaszinóban nyert. „Rob­
bantotta a bankot“ suttogták áhítattal 
a vén rulettrókák és ettől kezdve áhí­
tattal pillantottak fel Citroen kerek po­
cakjára.

Arról senki se beszélt, hogy másnap... 
harmincmillió frankot vesztett Deau- 
villeben...

Hogy gondnokság alá akarták helyez­
ni.

Mert nem elég, hogy vesztett, de min­
den _ erőn piernek egy-egy vadonatúj kis 
autói ajándékozott, borravaló helyett...

Talán kevesen tudják, hogy Monte- 
carlóban, a kaszinó játéktermeiben né­
hány nap óta petróleummal világíta­
nak. Erre azért van szükség, mert a 
legutóbbi napokban rövidzárlat idején 
pánik keletkezett. A közönség azt hitte, 
hogy rablótámadás történt, mindenki 
felkapta a tétjét — sokan a sötétben a 
másét is. sőt a bankárét is — és mene­
külni akartak. A rettenetes tumultus­
ban egymást gázolták az emberek. Elő­
kelő asszonyok sikoltoztak hisztérikusan 
és amikor pár perc múlva ismét kigyult 
a villany, őriiltekházának nézett ki a 
terem...

Rotschild báró, a szappangyáros is 
gyakori vendége a kaszinónak. Mistin- 
guette, a Dolly testvérek (Dolly Jancsi 
legutóbb másfélmilliót nyert.!, hogy 
mennyit vesztett, arról hallgattak a la­
pok. Mi elárulhatjuk: négymillió fran­
kot ...) Spinelly, az angol arisztokrá­
ciának szine-java.

Legérdekesebb figurája a kaszinónak 
a „liziognómus“.

A bejáratnál rendszerint kettő áll.

VEGYEN CLUJI MENTOSORSJEGYET
100 le jért 1 milliót nyerhet készpénzben
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Hiyatalo nyeremény jegyzék lesz kinyomatva. Vidék rendeléseket 117 lei előzetes 
beküldés? ellenein a Sorsjegyfroda CLUJ, Str, Memorandum 16 sz. eszközöl

Ők figyelik meg a vendégeket, vigyáz 
nak, hogy hamis jeggyel be ne jöhessen 
valaki, a kitiltottak és azok, akiket egy­
szer már a kaszinó költségén utaztattak, 
haza. Tudvalevő, hogy a letört játéko­
soknak, akik a kaszinóban vesztették el 
az utolsó garasukat is, ellátják útikölt­
séggel. Ezeknek aztán tilos a visszaté­
rés. A fiziognómus emlékezőtehetsége 
csodálatos. Egyetlen arcot sem felejt el 
és évtizedek múlva is vissza tud ernlé 
kezni egy-egy ábrázatra. Amellett ki­
tűnő emberismerők. Csalhatatlanok.

Az egyik ilyen „arcolvasó“ nem en­
gedte be a terembe Klotz volt francia, 
pénzügyminisztert, akit. azelőtt harminc 
évvel — ekkor még „fiatal ember volt“ 
Klotz — kiutasítottak a kaszinóból. Aa 
eset kínos feltűnést, keltett, de félév 
múlva kiderült, hogy a fiziognómusnak 
igaza volt, mert Klotzot. óriási botrá­
nyok közepette tartóztatták le csalásai 
miatt...

Saljapinnak is komoly afférje támadt 
egy fiziognómussal. Saljapin ugyanis a 
monteearlói operában vendégszerepeit 
Saljapin szeretett játszani, a szerencse 
azonban konokul cserbenhagyta, úgy 
hogy tekintélyes honoráriumát mind a 
rulettasztalon hagyta. Roppantul bosz- 
szankodott emiatt és megkérte az igaz­
gatóságot, hogy többé ne engedjék be 
a terembe.

— Még ha én magam akarnám is... 
— tette hozzá.

Saljapint megmutatták az egyik fi­
ziognómusnak és a dolog ezzel elinté­
zést nyert. A nagy énekes pár napig 
kerülte is a kaszinót, azonban egy hét 
múlva már megfeledkezett fogadalmá­
ról, hogy nem játszik többé és be akart 
lépni a játékterembe. A fiziognómus 
azonban nem engedte átlépni a küszö 
bőt.

— Micsoda? — menydörgött olyas 
hangon Saljapin. hogy az asztaloknál 
abbahagyták a játékot — tudja maga, 
hogy ki vagyok?

— Tudom — felelte angyali nyuga­
lommal a fiziognómus — és mégse en­
gedhetem be önt a kaszinóba.

A művész dühbe gurult, mindenki 
őket figyelte már és Saljapint bántotta 
a jelenet.

De a fiziognómus nem tágított, Sah 
japin erre arcul ütötte.

Csunva verekedés támadt és az éne­
kes dühében lemondta esti fellépését, 
amelyre pedig a belga királyi pár is 
hivatalos volt. Csak hosszas könyörgés­
re szánta rá magát az utolsó percben, 
hogy fellép...

íven esetek gyakran fordulnak elő.
Sok gondot okoznak a kaszinónak a 

zseton hamisítók is. Majd minden sze­
zonban lefognak néhányat. Ezek a csa­
lok annál vakmerőbbek, mert tudják, 
hogy a zsetonhamisitást nem bünteti a 
törvény, legfeljebb azt kockáztatja, 
hogy kiutasítják Montecarlo területé rol...

„A francia Riviérának ezen a gyönyö­
rű pontján nezsgő társadalmi és művé­
szi élet folyik. Jelentékeny sportesemé- 
nyék, hangversenyek és tengeri ünnepé- 
Ivek zajlanak le Montecarlóban. a ki­
kötőben luxus jachtok horgonyoznak és 
a pazar villákban reggelig szól a jazz... 
hisz ma.id minden ittnyaraló kiskirály 
nak saját külön zenekara van.. 

Azurpart...
Paradicsom...

Eszperantó
Esperanto—Magyar I. rész: 

fűzve ára 95 lej egészvk. 136 lei 
Magvar—Eszperantó II rész 

bűzve 204 lei, egészvköt. 238 lej
Teljes kiadás egybekötve 340 lej. 

Vidékre utánvéttel küldi
Lepage, Cluj

Baby-krém, szappan és hintőpor, mindenkinek csakis HÖFER kell
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Mironescu miniszterelnök 
kategórikusan cáfolja, hogy a kor­

mány lemondani készül
l^üliárd lej alaptőkével megalakul a mezőgazdasági tartozások konvertálási bankja 
[g Köztisztviselők fizetését 15-30 százalékkal redukálni fogják — Egyesitik az erdélyi

és bánáti tartományi igazgatóságokat?
Bucuresti—Bukarest, november 7. Mi- Ironescu miniszterelnök a külügyminisz- 

[tériuni szokásos péntek esti sajtóteáján I néhány érdekes nyilatkozatot tett a kül- I földi és romániai újságírók előtt a bel­
politikai helyzetről és az aktuális kér- 

Ikésekről. Mironescu mindenekelőtt is 
I kategórikusan megcáfolta azt az egyes 
Ilapok áltál kolportált hirt, mintha a kor 
Imány a költségvetés összeállításával 
kapesoatosan felmerült nehézségek 
miatt le akarna mondani. Sem egyes I miniszterek külön-külön, sem pedig a 

I kormány egészében nem foglalkozott ez­
zel a gondolattal, amely egyáltalán nem 
aktuális. A kormányra nagy feladatok 
várnak, amelyeket meg akar valósítani.
Az ilyen hírek lanszirozásának egyetlen 

lóéi ja az hogy a kormánynak külföldön 
folytatott tárgyalásai elé nehézségeket 

I gördítsen.
Mindenkinek áldozatot kell hozni

A költségvetési redukcióról beszélve 
kijelentette a miniszterelnök, hogy min­
denkinek áldozatokat kell hozni a hely­
zet megjavítása érdekében. A kormány 

I mindent el fog követni, hogy a költség- 
vetési redukciók lehetőleg minél keve­
sebb embert érintsenek. Egyik külföldi 
újságíró aziránt érdeklődött a minisz­
terelnöktől, hogy mit csinált Titulescu 
Rómában. Mironescu azt válaszolta, 
hogy Titulescu résztvett a római diplo- 

1 máciai akadémia ülésén, minthogy az 
akadémia tanácsának alelnöke. Termé­
szetes dolog azonban, hogy felhasználta 
ezt az alkalmat bizonyos politikai kér­
dések megvitatására is. Végül Miron es­
en- kategórikusan megcáfolta a hirt, 
mintha Törökország diplomáciai utón 
közvetíteni akart volna Románia és 
Oroszország között.

15—50 százalékos fizetésre­
dukciók

Bucuresti—Bukarest, november 7. Po­
litikai körök érdeklődésének homlokte­
rében a költségvetés redukciójának prob 
lémája áll. A külügyminisztérium költ­
ségvetését 95. a közlekedésügyi tárca 

! budget jót 43 millió lejjel csökkentik. 
Mint jelentettük, január elsejével nagy­
arányú tisztviselőéi bocsátások lesznek.
A kormány ebben a kérdésben még nem 
hozott végleges döntést, mert azokat az j 
indítványokat tette megfontolás tárgya- • 
vá, amelyek az utóbbi időben a íisztvi- :

!ll!!ll!l!llll!illlllilllllilllillillilillllllllilllilllílll
R>ÜA LOM I

a közönség körében a tisztaság, í 
rend és előzékeny kiszolgálás, ! 

melyet
20 százalék engedmény

adása mellett nyújtunk ezen lap 
előfizetőinek. LEGOLCSÓBBAN 
nálunk étkezhet, mert olcso ara­
inkból külön kedvezményképpen 
(P. 1.50-es menüt kivéve)

16 SZÁZALÉK engedményt adunk
SEMMI költsége sem az érkezéskor, sem 
ai elutazáskor, mert szemben va0-vünk 

a Keleti Pályaudvarral.
Magyaros vendégszeretettel várjuk csa­

ládi szállodánkban.

PARK Szálloda
Budapest

Vili. Baross tér 18. Szemben a Keleti 
Pályaudvar érkezesi oldalával
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FELIX WELTSCH

A zsidókérdés
a modern eszmeáramlatok tükrében. Vi­
tairat az antiszemitizmusról, cionizmus­
ai usról, és asszimilációról. Ára 40 lej. 

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLY ÁBAN

selői elbocsátásokkal kapcsolatban be­
érkeztek. Az egyik megoldás az lett vol­
na, hogy kistisztviselők tömeges elbo­
csátása helyett a magasrangu tisztvise­
lők fizetéseit redukálják a megfelelő 
mértékben. Előreláthatólag a kormány 
részben magáévá fogja tenni ezt a ja­
vaslatot, és a nevezett tisztviselők közül 
senkit sem fognak elbocsátani, ezzel 
szemben 15-—30 százalékkal, le fogják 
szállítani fizetésüket. j

Károly király újra. a buka- ! 
resti királyi palotába köl- i 
tozik í

Bucuresti—Bukarest, november 7. A | 
délutáni lapok értesülései szerint Ká- j 
roly király november 15-én, tehát a par- í 
lamenti szesszió megnyitásának napján j 
Szinajából visszaköltözik Bukarestbe s | 
a Calea Victoriein lévő palotában elfog- j 
lalja téli lakhelyét. Hir szerint az ural­

kodó a parlament megnyitása alkalmá­
ból fel fogja hívni az ellenzéki pártve­
zéreket, hogy térjenek vissza a parla­
mentbe és vegyenek részt annak mun­
kájában. Az uralkodó felhívásában arra 
fog hivatkozni, hogy a politikai pártok­
nak kötelességük a királyt munkájában 
segíteni. Az averescánusok, helyesebben 
szólva egyetlen képviselőjük: fíoga Oe- 
tavian nem fog visszatérni a kamarába 
és csak az Őszi szesszió megnyitó ülésén 
fog résztvenni. ezt is abban az esetben, 
ha a trónbeszédet a király olvassa fel. 
George Brationu visszatér a parlament­
be, ezzel szemben a vintilista liberálisok 
még nem döntöttek ebben a kérdésben. 
A fiatalabb pártvezetők egyöntetűen a 
visszatérés mellett foglaltak állást, ez­
zel szemben Bratianu Vintila ellenzi a 
dolgot és Dúca. mint rendesen, most sem 
tudta magát elszánni Bratianu Vintilá- 
val szemben határozott állásfoglalásra.

Bucuresti—Bukarest, november 7. A 
parlament őszi szesszióját megnyitó 
trónbeszéd be fogja jelenteni a konver­
tálási bank megalapítását, A bank 
egyes verziók szerint rövidesen meg fog 
alakulni 5 milliárd lej alaptőkével. Eb­
ből másfélmi Ili ár d lejt a telefonkon­
cesszió ellenértékéképpen a Morgan-cso- 
port már be is fizetett, a fennmaradó 
3 és fémilliárdot pedig a stabilizációs 
kölcsönből rendelkezésre álló összegből 
fogják pótolni.

Ugyancsak be fogja jelenteni a 
trónbeszéd a közigazgatási törvény 
módosítását. Ezzel kapcsolatosan be-: 
avatott körökben azt beszélik, hogy az* 
erdélyi és bánáti tartományi igazgató­
ságokat egyesíteni fogják költségmeg­
takarítási célokból. Ugyanilyen okok­
ból csökkenteni fogják a megyék szá­
mát is, a kisebb megyéket egybeol­
vasztva. így Beszarábiát mindössze 
három, Bukovinát pedig két megyére 
akarják felosztani. Hasonló egybe­
olvasztások lesznek Erdélyben is.

Bucuresti—Bukarest, november 7. 
A George-párti liberálisok vezetőségé­
nek mai ülésén a párt gazdasági prog­
ramját vitatták meg. Leszögezték, 
hogy a georgeisták a mezőgazdasági 
tartozások konszolidálását és egy kon- 
vertálási bank létesítését kívánják, a 
román és idegen tőke közreműködé­
sével.

A dobrudzsai bolgárok a Népszövetséghez 
fordultak iskolaügyi panaszaikkal

Bucuresti—Bukarest, november ^ 7. j 
A dobrudzsai bolgárok távirati emlék- | 
iratot intéztek a Népszövetséghez, a j 
melyben tiltakozásukat jelentik be a 
dobrudzsai bolgár iskolák ügyében. A i 
távirati tiltakozásból megdöbbentő ada ! 
tok kerültek nyilvánosságra. így a

Hétezer kérvényt adtak be: eredmény nélkül
suk sincs. A kérvényezők nagy részét 
egyszerűen letartóztatták és bebörtö­
nözték. A dobrudzsai bolgár lakosság 

: most a Népszövetséget arra kéri, hogy 
I járjon közbe Bukarestben jogos köve-' 
! teléseik elismertetése érdekében.

bolgárok Caliacra megyében iskoláik 
érdekében nem kevesebb, mint 7000 
kérvényt adtak be különböző iskola- 
ügyi hatóságoknál, de semmi ered­
ményt sem sikerült elérniük. A kér­
vények jó nagy részét eltépték, a töb­
binek sorsáról pedig semmi tudomá-

Hová tette a kolozsvári rendőrség
a kilenc letartóztatott kommunistát T
A letartóztatott ifjúmunkások szülei két nap óta hiába keresik hozzátartozóikat, a rendőrség

azzal utasátía el őket, hogsf egyáltalán nem tartóztattak le senkit

Cluj—Kolozsvár, november 7. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Mint hogy azt az 
Uj Kelet már megírta, a kolozsvári ha­
tóságok óvintézkedéseket tettek a no­
vember 7-i kommunista napra előrelá­
tott tüntetések megakadályozására. -No­
vember 7-ike előtt letartóztatásoK vol­
tak várhatók, bár az illetékes hivatalok­
ban ezt a sajtó képviselői előtt megcá- 
iolták és kijelentették, hogy november 
7-re egyetlen egy letartóztatást sem fo­
ganatosított a sziguranca. A nyilatko­
zat ellenére is azonban fennáll az a 
tény, hogy a sziguranca csütörtökön a 
hajnali órákban kilenc letartóztatást 
foganatosított. .

A letartóztatott, ifjúmunkások szülei 
két nap óta járják a rendőrséget, hogy 
ennivalót juttassanak be gyermekeik­
hez. A rendőrségen azonban elküldték 
őket. azzal, hogy a rendőrségen egyetlen 
letartóztatott sincsen. A szülők ekkor a 
sziguranca vezérfelügyelőség épületéhez 
mentek, ahol azonban ugyanezzel a ma­
gyarázattal -utasították el őket. Érthető 
a megdöbbenés, amelyet a szülők köré­
ben keltett a hatóságoknak ez a maga­
tartása, mert ma senki nem tudja, hogy 
a kilenc, letartóztatottat hol őrzik. A 
szülők kétségbeesetten járnak interven­
ció után. hogy gyermekeik hollétéről 
értesüljenek. Ma délután küldőitségileg 
jelentek meg a szülők a. kolozsvári la­
pok szerkesztőségeiben, magukkal hoz­
va az ennivalókat is, amelyekkel két 
nap óta járnak hiába, hogy hozzátarto­
zóiknak átadják és előadták, hogy egész 
nap felpakolva járják a várost, hogy 
valahol tudnak mondani valamit gyer­
mekeik hollétéről.

I Az egyik letartóztatott felesége a kö- 
\ vetkezőket adta elő férje letartóztat»- 

sár ól •
s ™ Csütörtök délben elvitték lakásunk­

ról férjemet. Mikor este, valamint ma 
délben ennivalót vittem, a többi letar­
tóztatottak hozzátartozóival együtt, 
mindannyiunkat elkergettek azzal, hogy 
hozzátartozóink nincsenek a rendőrség j 
épületében, nem a rendőrség foglyai és i 
nem is voltak ott. Ugyanakkor a letar- j 
bíztatást eszközlő komiszártól is meg- j 
kérdeztem, hogy hová vitte férjemet. A I 
komiszár azt felelte, hogy a rendőrség- j 
re vitte és ott is található. Negyven- j 
nyolc órája semmit sem tudok a férjem­
ről. Napi munkájából élünk szűkösen és 
kenyérkeresőnktől fosztottak meg ben­
nünket ezzel a letartóztatással. Miután

a rendőrségen kitartóan azt állítják^ 
hogy a férjem nincs ott és azt állítják^ 
hogy a többi letartóztatottról sem tud-, 
nak semmit, most már igazán nem tu­
dom hol keressük őket.

Munkatársunk a tegnapi nap folya­
mán többször érdeklődött a központi 
rendőrségen a letartóztatottakról azon­
ban minden esetben azt a választ kapta, 
hogy a rendőrségen egyetlen letartóz­
tatott sincs. Ezzel szemben áll az, hogy 
a letartóztatásokat a rendőrség közegei 
foganatosították és teljesen érthetetlen, 
hogy miért tartják titokban a hozzátar­
tozók előtt a letartóztatottak hollétét. !

Agyonütött a villanyáram egy 
m észárossegédet

Tragikus szerencsétlenség Kolozsváron — A mentők választot­
ták el a villanydróttól a mészárossegéd holttestét

Cluj—Kolozsvár, november 7. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Ma délután 6 óra- ; 
kor megrázó tragédia történt Kolozsvá- : 
ron. A Iíövespad ucca 36. szám alatti 
mészárszékben volt alkalmazva Halász > 
András 25 éves segéd. Halász ma, ami-, | 
kor az este beálltakor a villanyt akarta 
ielesavarni, megfogta a villany drótot, j 
hogy a lámpát lejjebb huzza. Úgy lát­
szik azonban, hogy a drót nem volt kel­
lően szigetelve és Halász keze még veres 
volt attól a hústól, amit azelőtt egy pere 
cél szeletet fel. úgy, hogy a szereneset- 
len embert a villanyáram leütötte.

Halász keze a villany dróthoz tapadt 
és ő tehetetlenül csüngött rajta anélkül,

hogy mozdult volna. Az üzletben tartóz­
kodó vevők rémülten futkostak segítség 
után, mert Halászhoz nyúlni senki sem 
mert. A kiérkező mentők választották el 
a dróttól a szerencsétlen embert, aki 
azonnal szörnyethalt. A rendőrség beve­
zette a nyomozást, hogy a szerencsétlen­
ségért kit terhel a felelősség.

LETTNER ZOLTÁN;
Őrsön

a zsidóság frontján
KAPHATÓ AZ UJ KELET j

KÖNYVOSZTÁLYABAN s
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Seipel prelátus:

„Ausztria vagy Németországhoz csat­
lakozik, vagy Magyarországgal együtt 
monarchista restaurációt hajt végre“

Müller-Franken,
munkásságnak

volt

Százezrekre mastö munkástömegek tün­
tettek Bécsfcen Starhesssberg elten

német kancellár a német nép támogatását ígérte az osztrák
^ Bécs, november 7. Az osztrák válasz­
tások előestéjén az egész világ figyelme 
Ausztria felé irányul, ahol olyan esemé­
nyek történtek az utóbbi napokban, 
melyek a világ demokratikus közvéle- 
menyét a legnagyobb aggodalommal 
töltik el. A jelek szerint Starhemberg 
herceg belügyminisztert éppúgy, mint a 
Heimwehrhez tartozó többi vezetőket a 
legnagyobb nyugtalanság tölti el a va­
sárnap lezajló választások miatt, ame­
lyek előreláthatólag a szocialisták és 
Schober volt kancellár polgári blokkja 
javára fognak eldőlni, amennyiben 
otarhembergék puccsot nem kísérelné­nek meg.

Ma már a külföldi sajtó egyöntetűen 
állapítja meg, hogy a szocialista párt- 
szervezetekben végrehajtott fegyverku­
tatások a legnagyobb kudarcot eredmé­
nyezték: a talált fegyverekről a kor­
mánynak előzőleg tudomása volt. An­
nak ellenére, hogy Starhemberg beje­
lentette a Schutzbund leszerelését, ez* a 
mai napig sem történt meg, aminek va­
lószínű oka az. hogy a szocialista mun­
kásság tegnap este hatalmas tüntetést 
rendezett Bécs uccáin.

A felvonulást, amelyen többszázezer 
ember vett részt, a szociáldemokrata 
ifjúmunkások fáklyásmenete nyitot- 
ta meg, amelyhez a munkások s a 
közönség hatalmos tömegei, Csalló­

köz tak.
A lakosság mindenfelé zugó éljenzéssel 
faserte a felvonulókat, akik a városhá­
za előtt állapodtak meg.

városháza erkélyéről Hermann 
Muller, volt nemet szocialista kancellár 
tartott beszédet. Beszédében felszól itoí- 
ta az osztrák munkásságot, hogy min- 
den erejével védelmezze meg a demok­
ráciát a fasizmus támadásai ellen 

js.. ^a. kell, vérével is védje meg a 
köztársaságot, Müller egyben arról 
biztosította az osztrák munkássá­
got, hogy a küzdelemben a német 
nép osztrák testvérei oldalún foa 

állani
és a német Reichsbannerek támogatá­
sai helyezte kilátásba.

Az események egyébként a lakossá- 
got óriási nyugtalanságban tartják. Kü­
lönösképpen a vidéki lakosságot. A 
heim wehr ista vegzatura Kapfenberg- 
ben azt eredményezte, hogy a lakosság 
egy Konrad József nevű 17 éves segéd­
munkást, aki a Heimwehr tagja, meg­
támadta és csúnyán összeverte.

A bécsújhelyi Daimler-müveknél a 
fegyverkutatások idején csak nagy- 
nehezen lehetett megakadályozni a ! 

_ sztrájk kimondását. !
A legtöbb üzemben maguk a gyárigaz­
gatok szólították fel a csendőrséget 
távozásra, hogy igy elkerüljék a mun­
kásság összeütközését a csendőroszta- 
gokkal és egyben a sztrájkok kitörését.

A helyzet Ausztriában e pillanatban 
teljesen bizonytalan. Ezt a bizonytalan­
ságot már a külföldi sajtó is érzékenyen 
regisztrálja. A Temps tegnapi cikkében 
arra mutat rá, hogy a francia politikai 
korokét nyugtalanítják az osztrák po­
litika fejleményei. Rámutat a nagy

szulhatja magát s teljesen felborít­
hatja Közép-E urópa ezen részében 
a. békét, ami pedig a franciák ré­

szére nem lehet közömbös.
A bécsi szocialisták lapja, az Arbeiter 

Zeitung egyébként arról ir, hogy a 
V augoin—Starhemberg kormány nem­
csak kudarcot vallott a fegyverkutatá­
si akcióval, hanem egyben nevetséges­
sé is vált. Hangoztatja a lap, hogy a 
bécsi munkásságban megvan az erő és 
az akarat, hogy tovább küzdjön a szo­
cialista eszmékért. Provokálni nem 
hagyja magát, de ha rákerül a sor, ak­
kor erőszakkal védi meg a köztársasági 
alkotmányt.

Párizs, november 7. Az osztrák ese­
ményekkel kapcsolatban rendkívül ér- 
tiekes Seypel külügyminiszternek az a 
??“?^k0zata, melyet Sauerweinnak, a 
Matin szerkesztőjének tett. A nyilatko­
zat, mely nemcsak a jobboldali körök,

i hanem a. progresszív elemek véleményét 
j *8 nagyjában visszatükrözi, a követke- 
í zőképpen hangzik:
. Ausztriának független országnak
* keb maradnia, ha azonban nem sikerül 
i Európát abban az irányban fejleszteni,
; hogy Ausztriának a szomszédos álla-
• mokkái kötött regionális megegyezések 
' révén gazdasági életlehetőségei legye­

nek, akkor
Ausztria az ő hatalmas fővárosával 
egy napon vagy Németországhoz i 
kénytelen csatlakozni, vagy pedig \ 
menőre,'lista restaurációban Ma- i 
gyarországgal fog újra egyesülni.

1 lr- Seipel ma Bécsiben nyilatkozatot i 
tett közzé Sauerwein cikkéről. Dr. Sei- I 
pel a nyilatkozatban kijelenti, hogy * 
formális interv jut ugyan nem adott 
Sauerweinnak, a cikk azonban az ö nyi­
latkozatát tartalmilag hűen adja vissza.

Spanyolországban Isméi zavar­
gáséit törtek ki

Három munkást lelőttek sokat megsebess'letsttek a rentíörök
Madrid, november 7. A spanyoíor-; falok, akik fegyvert kértek % hatosa

,felél“k- ! Foktól, hogy harcba SmÄ 
Andalúziában, Aieodonales varos*h«n . fegyverzett munkásokkal. Barcelona

kormányzója, Despojols generális arra 
kerte tehát a vállalkozókat, hogy gyá­
raikat ne nyissák meg, hanem Várja- 
nak addig, mig annyi fegyveres érő 
fölött fog rendelkezni, hogy biztosít­
hatja. a gvárak folytatólagos üzemét

Szombat, 1930. november 8.

Jehuda Menuhin után 
mesterét, Georghe Enes- 
cut, a hires román zene­
szerzőt ünnepük Bécsben

Bécs, november 7. Közölte az p; 
Kelet, hogy Jehudi Menuhin Bécsben 
es Budapesten szokatlan nagy sikerrel 
mutatta be hatalmas zenei képességét 
A közönség és sajtó óriási elragadta, 
fással irt a zsidó csodagyermek miivé- 
széféről. Jehudi Menuhin után, 19-é„ 
fel fog lépni Bécsben a gyermek-mü- 
vesz mestere, George Enescu, a nagy­
nevű román komponista és hegedűmű­
vész. Enescu maga is csodagyermek 
volt, aki Jehudi Menuhinnak éveken át 
volt mestere.

Dr. Ernst Kunwald, a bécsi filhar- 
monikusok zenei főigazgatója a követ­
kezőket írja Enescuról:
• r1?1? nyarának egyik reggelén meg 
jelent heh wen ingen ben az általam di­
rigált filharmóniai zenekar helyiségé, 
ben egy karcsú, feketehaju ifjú. Azt! 
mondotta, hogy a fürdőigazgatóság 
in via meg a próbákon való részvételre. 
Bemutatkozott és engedőimet kért, 
n°§y próbálhasson. Alig néhány vonó 
vezetes után az egész zenekar 'figyel­
me feléje terelődött és megnyerte mind 
nyájunk szivét. Különösen két román 
rapszódia tett reám nagy benyomásé 
amit. azután fel is vettem a filharmo­
nikusok repertoárjába. Amikor vissza 
tértem Berlinbe, azonnal íróasztalhoz 
ültem es Enescu Györgyről cikket ir- 
tam, hogy felhívjam vele az illetékes 
korok figyelmét. Megírtam, hogy a 
zenei Alkotás egyik egészen szokatlan 
jelensegeyel állunk szemben. Kompo- 
zicioi szláv epedéssel, bájjal, a román

Szombat, 19

Andalúziában, Algodonales városában 
a munkások sztrajba leptek és össze­
ütköztek a rendőrökkel. A rendőrök 
egy embert megöltek és többeket sú­
lyosan megsebesítettek. Ugyancsak 
sztiajk tört ki a katalánjai Badaloná- 
ban-„a!!1o1 két munkást öltek meg af nana a ovanl 
rendőrök golyói. Katalániában emiatt I sztrájktörőkkel1 
onasi a felháborodás és attól tartanak, ! Ezek az események inra felfrissítet 
imsy a m^kajok^ppugy.mnt 1920- ték a klerikálisok harci kedvét Köve
bau es 1922-ben fel fogják fegyverezni 
magukat és birtokba vesznek néhánv 
gyári üzemet.

telik a haladó szellemű Santiago Álba 
külügyminiszternek a kabinetből való 
elbocsátását. Amennyiben a klerikálislrnr»AK o*1__ 1 • / , . .

t0l6roS0Í- vagyis ene^rradahni1^ I

Ki kerül Albánia trónjára 
Achmed Zog ti halála után ?

Súlyos bonyodalmak az elbán trónutódlás kérdése körül

francia orgánum arra is, hogy mig 
Starhemberg belügyminiszter megkisé- 
Telte politikai el len teleinek fegyveres 
alakulatait lefegyverezni, addig a 
Heim web rekkel szemben nem hajlandó 
az egyenlő mérték elvét alkalmazni.

Ez a kormányzati módszer — han­
goztatja a lap — véresen megbosz-

Molnár Ferenc:
A jó tündér 136 lej
Stevenson: A Ballantraei földesur íve.
ionb k.vi?22 lej; berkes Imre Sárfészek .190 lej. Bemard Schaw: Caesar és Cleo 

r. , Pafcra 82 lej 
Vidékre utánvéttel kiidi

Athen, november 7. Az albán kor- 
many legutóbb, mint ismeretes, kommii- 
mket bocsátott ki, amely szerint Ach- 

legutóbb sétalovaglasra in- 
uu.u iiranaban, hogy ezzel is megcáfol- 1 
ja a betegségéről elterjedt híreket. At- 
nem politikai és diplomáciai körökben 
ezt * kommünikét különösképpen kom- 
ment aljak, általában az a vélemény, 
hogy az albán uralkodó halálos beteg!
• had jak, hogy Achmed Zogu maga 
U-Hs?tabai! yjtu azzal, hogy gégetuber- 
kulozisa rövid idő alatt sírba viszi és 
ezert sürgősen meg akarja oldani a trón 
öröklés kérdését. Achmed Zogu azt sze­
retne ha a Pragaban meggyilkolt Cena 
bég fia lenne az utóda, a parlament

rheZen leSZ hajlandó ilyen irá­
nyú alkotmanyreform elfogadására. Ál- 1 
talanos az a vélemény, hogy a trónörök- 
les kérdésé korül Albániában már a kő- '

zeljövőben súlyos bonyodalmak vár­nátok.
Az albán nép között egyébként vesze­

delmes méretekben nő az olaszgvülölet. 
Az elkeseredést növeli az a körülmény, 
bog> az olaszok megtiltották magánsze­
mélyek számára a municióvásárlást s az 
aiban, aki fegyver nélkül tudvalévőén 
csak felembernek érzi magát, egyre na- 
ípobb gyűlölettel tekint az olaszokra 
Az olaszgyülölet gyakori gyilkosságok­
ban robban ki, igy legutóbb a Kasztra- 
ta törzs tagjai három olasz katonatisztet
eltűntek68 68 * gyilkosok nyomtalanul
-1Aj küze1 jövőben az albán parlament 

« e kerül a közigazgatási reformjavas- 
-E£°™1 hinten nagy bonyodal­

mak Vixrhíí’ miután a nép nagy több 
sege elégedetlen.

Lepags, Cluf

I p7-tr ^ta ís.ní!áUő ón> ékszer, ezüst és kina- 
árukész elet hatósági ellenőr és meMt ÄÄt Ä

kiary?Ji©m

Fenyő Hermann ékszerész
Cluj—Kolozsvár, Oíafa U.-Wlt ff-StérJi 23 sxém

szén kuionos spanyol és mór-arab rit­
musa van a kompozícióinak, amelye­
ken végigvonul a román nép hangula- 

, tanak szépségé.
Amióta felfedeztem Eneseut, a ro­

man művész fáradhatatlanul dolgozott 
I egyemsegenek kiteljesítésén. Van két 

uj szimfóniája, amit azonban a zené­
nek ez a nagymestere nem akar ki­
adni, mert még tökéletesíteni szeretné 
okét. Amióta először dirigáltam Encs­
id müveit, ennek a művésznek alkotó 

napróí-napra erősödött és 
eljesedett. Nemcsak zseniális kompo- 

sta o, hanem nagy dirigens is és 
n hegedűs, akit méltán ünnepel az 

egesz világ. Mint zongorista is nagy-
Svf*™,“ többi országokban és 
Amerikában olyan nagy, hogy elegen- 
do egyetíen hirdetés, vagjr plakát bár- 
mely varosban es mans biztosítva van 
nak a telt hazak.
.Jí” S Románia legnagyobb muzsi- 
kusa. Mint ember szerénységével és 
egyszerűségévé! valósággal elragadó. 
V,S Íf klärest1 dirigálásom al-
éleW,Vf ta tik0ntimk és mondhatom, 
íwn W'ebb élményé volt ennek az 
embernek tarsasagaban lenni. Rajong
LSe! muzsikáért, Beethovenért, 
Bachert es Brahmsért. Tavaly Párizs­
on ünnepelték és csak most határol
,űwfat arra’b°gy a háború óta meg 
mtogassa a nemet városokat. Bécs
szívét1C>8^ -eZí a kiváltságos művészt szivébe zarja .
I- Pí, Emst Kunwald cikkében rámu- 
m Enescu nagy pedagógiai talentu-
mibin 18 • lrP’ hogy Jehudi Me-
=ag™aknd“ten "eki kÖ8“

gvaliáST8 3®1Ieffi értekezleten tár-
ízerelSt rí fPu "°-,a1Sz ten§erészeti le­
szerelést. Géniből jelentik: Bernsdorff
SyeTerifT>-ŐdSe?átnS inditványí 
me!vho„ L 1 a,.blzottsag mai ülésén.
ra Wv • avaS° -ia' hozzák nyilvánosság ra, hogy az egyes országokban müven
eiai^köWüfb1 tettna 1?sfere,és. Diploma- 
rfuV korakben elterjedt hírek szerint
ütésével brUSSZeh fmerikai követ közve- 
iluU 1 mofhezdődtek a bizalmas 
jellegii megbeszélések francia és olasz
lésrőtrt0k k°ZÖtt a tenSe?észeti leszere-

ÜZLET LET,KE: 
rfIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

A borsai 
ségélybizj

Cluj—Ko/ozsi 
Kelet tudósitój 
bizottság kolozl 
tök délután gyű 
Sebestyén Józsi 
vettek dr. Fiscí 
képviselő, DevÁ 
Fenichel Józsej 
tője, Szenes Kd 
központi tiizottj 
tegnapi ülésén I 
gyává tette az'j| 
ívek a borsai 
helyzetében fel 
félórán kereszt [ 
folyó megbeszél 
bizottság rendi! 
kát hozott azokf 
lyeket az Uj Ka 
sának cikksoml 
a nyilvánosság

A b\
Á megkezdeti 

re a bizottság 
jelentése alapjai 
ta, hogy milyen 
szükség. Elsősei 
az ajtók és ab' 
vasáruk, kilincs 
üveg és jelented 
amellyel még aj 
a tél beállta ele* 
megkezdeti házi 
ság megtette a 
séges éniroanyaj 
tányosabb áron : 
nagyipari vállal

Ugyanakkor a 
hogy valakit Pd 
rubanemöek kid 
A bizottság ugd 
Borsáról szóló ej 
nem látja helyei 
olymódon való 
dig történt. Szül 
a természetbeni 
zelésben vigyék i 
küszöbölni a visj 
ruhanem bekkel 
ruhanem bekkel ll 
bizottság összeki 
lozsvári gyárral) 
szükséges meleg f 
rezni. FMtétleniil 
zotíság kétszáz i 
Borsára, ugyani 
tött alsóruhákatl

A bizottság 
hogv Frdélv naj 
kevéssel járultál] 
akcióhoz. A gyűl 
összeköttetésbe 
hogy a nemes cél 
sók el méltányí 
épülő Porsa sz’U 
a bizottság nyil 
mond a nagyszd 
vérek cégnek, in" 
Tignvával járult I 
akcióhoz.

Intel
kiesi

Amint azt az 
a borsai tűzkár! 
államsegély köri 
nak. fuga mára! 
Ugyanis a fősről! 
ségi furájával ej 
ja kiosztani az] 
borsai segéíybizj 
kérné. Ez a heh 
likálná, mert a - 
lentékenv összeg] 
súlyosabban kár] 
zott, viszont a s| 
embereket azzal I 
kannak az állad 
Prefektus nem 
a borsaink óbajd 
a helyzet, bogy l 
kanták segélyek] 
Pák, viszont ázol 
sem kaplak, ezuj 
kölcsönt folyósiti 
elegendőek legye] 
Sftyideiiileg dr. ! 
resti intervenció] 
tományi igazgat] 
hogy a segély a



muhin után 
jorghe Enes. 
román zene- 
jplik Becsben

Közölte az (j- 
Menuhin Bégben 

htian nagy sikerre! 
f képességét* i 
T : '' elragad® 

gyermek miivé 
ín után, 19-éu 

[en a gyermek-n®
í * a 4 ncsc*), a jifjgv
F1>ra és hegedűméi
I is csodagyennek 
Imhinnak éveken át
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L 7 / i *lift* a bocsi lix
Igazgatója a követ- 
In'!:
ryik reggelén meg 
len az általam di- 
I kar helyiségéi 
i; i- haji; 11 ju. Azt 

fürdőigazgatósáa- 
|n való részvételre.

engedelmet kért 
LVii" néhány vonó 
fz zenekar figvel- 

megnyerte mind 
pnösen két román 

I nagy benyomást,
l-ttem a filharrno- 
|a. Amikor vissza 
Innal íróasztalhoz 
tirgyről cikket ir- I vefe az illetékes 
íegirtam, hogy a 
bgészen szc»k=diait 
Izemben. Knmpo- 

• hajjal, a román 
ségével és he Íven 

Innak telítve. Égé 
lés mór-arab rit­
ka m na k, atnelve- 
luin nép hangula-

I. Enes cut. a ro­
nt inna í dolgozott 
Isitésén. Van két 
1 azonban a zené­
re nem akar ki- 
1-tesiteni szeretné 
Dirigáltam Enes- 
piivésznek alkotó 
ra erősödött és 
p-eniális kompo- 

dirigens is és 
jélíán ünnepel az 
jgorista is nagy­

országokban és 
fey, hogy elegen- 
lag}" plakát bár- 
fis biztosítva van

Inagyobb muzsi- 
lerénységével és 
Iággal elragadó, 
(dirigálásom a 1- 

és mondhatom,
-e volt ennek az 
\' lenni. Rajong 

Beethovenért, 
Tavaly Párizs- 
Rio-st határozta 

háború óta meg 
I fosokat. Becs
Itságos művészt

Hkkében rámu- 
Jerógiai talenhi- 
Igy Jehudi Me- 
öeki köszönheti

rtekezleten tár- 
Itengerészeti le­
nk: Bernsdorff 
|atus indítványt 

mai ülésén, 
|k nvilvánosság 
igckban milyen 
|re!és. Diplomá- 

hirek szerint 
Ki követ köz ve­
rek a bizalmas 
nmein és olasz 
készeti lesz ere-

tET T.ET.KE: 
KELETISEN

A borsai központi 
ségélybizottság ülése

A borsai scgeigMzattsdti hijclOlfe a 
szatmári monsfre-pör kolozsvári védőit

l- I

Cluj—Kolozsvár, november 7. (Az üj 
Kelet tudósítójától.) A borsai segély- 
bizottság kolozsvári központja csütör­
tök délután gyűlést tartott, amelyen dr. 
Sebestyén József elnöklete mellet részt- 
yettek dr. Fischer József országgyűlési 
képviselő, Devecseri Emil mérnök, dr. 
Fenichel József, a jogvédő iroda veze­
tője, Szerves Károly és La.x Salvator. a 
központi bizottság titkára. A bizottság 
tegnapi ülésén részletes megbeszélés tár­
gyává tette azokat a problémákat, ame 
Ivek a borsai tüzkárosultak jelenlegi 
helyzetében felmerültek. A három és 
félórán keresztül megszakítás nélkül 
folyó megbeszélések eredményeként a 
bizottság rendkívül fontos határozato­
kat hozott azokban a kérdésekben, ame­
lyeket az TTj Kelet kiküldött munkatár­
sának cikksorozatában már ismertetett 
a nyilvánosság előtt.

A beszerzésre váré) anyagok
A megkezdett építkezések befejezésé­

re a bizottság kiküldöttjeinek helyzeti 
jelentése alapján a gyűlés megállapítot­
ta. hogy milyen építőanyagokra van j 
szükség. Elsősorban beszerzésre várnak 
az ajtók és ablakok vasalásához kellő 
vasáruk, kilincsek, zárak, egy vagon 
üveg és jelentékeny mennyiségű cserép, 
amellyel még a legközelebbi hetekben 
a tél beállta előtt, tető alá kell hozni a 
niegkez !->t; házakar. A központi bizott­
ság meg’ette a lépéseket, hogy a szük­
séges építőanyagokat lehetőleg a leg ju­
tányosabb áron szerezze be Erdély zsidó [ 
nagyipari vállalataitól.

Ugyanakkor elhatározta a bizottság, 
ho-zv valakit Borsára küld ki. hogy a 
rubanemv,ek kiosztását adminisztrálja.
A bizottság ugyanis, mint ahogy azt 
Borsából szóló cikkeinkben kifejtettük, 
nem látja helyesnek a ruhanemiieknek 
olymódon való kiosztását, ahogy az ed­
dig történt. Szükségesnek látszik, hogy 
a természetbeni gyűjtést kolozsvári ke­
zelésben vigyék keresztül. a? ol is ki kell 
küszöbölni a viseltes holmikat és olyan 
ruhanemüekkel látni el Borsát, ameyek 
ruhancraüekkei látni el Borsát, amelvek 
bizottság összeköttetésbe lépett két ko­
lozsvári gyárral ahonnan az egyelőre 
szükséges meleg holmikat akarja besze­
rezni. Feltétlenül szükséges, hogy a bi­
zottság kétszáz pár bakkancsot küldjön 
Borsára, ugyanakkor pedig meleg kö­
tött alsóruhákat is.

A bizottság sajnálattal leszögezte, 
hogv Frdélv nagy ipari cégei nagvon 
kevéssel járultak hozzá a borsai gyűjtő­
akcióhoz. X gyűlésen elhatározták, hogy 
összeköttetésbe lépnek a gyárakkal, 
hogy a nemes célra való tekintettel lás­
sák el méltányos feltételek mellett az 
épülő Borsa szükségleteit. Ugyanakkor 
a bizottság nyilvánosan is köszönetét 
mond a nagyszebeni Grvnberger Test­
vérek cégnek, mely háromszáz pár ha­
risnyával járult hozzá a borsai gyűjtő­
akcióhoz.

Intervene)* *> nz államsegély
kiosztása érdekében

Amint azt az ITj Kelet már megírta, 
a borsai tüzkárosultak javára kiutalt 
államsegély körül komplikációk van­
nak. Inga mára marosmegyei prefektus 
ugyanis a főszolgabíróval és Borsa köz­
ségi bírójával egyetértve anélkül akar­
ja kiosztani az államsegélyt, hogy a 
borsai segélybizottság véleményét ki- 
kórné. Ez a helyzetet rendkívül komp­
likálná. mert a segélybizottság már je­
len tókor v összegeket osztott szét a leg­
súlyosabban károsult borsai zsidók kö­
zött, viszont a segélyben nem részesült 
embereket azzal vigasztalta, hogy majd 
karnak az államsegélyből. Ha most a 
prefektus nem fogja figyelembe venni 
a borsai a k óbaja't. úgy előállhatna az 
a helyzet, hogy azok, akik eddig már 
kanták segélyeket, újabb pénzhez jut- 
Pak, viszont azok számára, akik eddig 

kapiak, ezután már senki nem fog 
kölcsönt folyósítani. A bizottság mérle- 
elegendőok legyenek a hosszú télre. A 
egyidejűleg dr. Fischer Tivadar buka­
resti intervenciójával, a kolozsvári tar­
tományi igazgatóságnál fog közbelépni, j 
hogy a segély elosztásánál vegyék fi

FöPnrtaSjják a gyűjtőakciói és beszerzik, 
a szükséges rsyersafjyagokat — Intenció 
az óHamsegély kiosztása érdekében

gyelembe a segélybizottság álláspont­
ját is.

A bizottság döntésének eredménye­
ként dr. Fischer József memorandumot 
fogalmazott meg, amelyet La:x Salva­
tor tanár, a bizottság titkára ma dél­
előtt nyújtott át Moldovan. tartományi 
igazgatónak. A memorandum leszögez­
te. hogy a központi bizottság már jelen­
tékeny összegeket folyósított, amelyek 
már eddig is nagyobb összeget tesznek 
ki, mint a kiutalásra váró államsegély. 
A memorandum ismételten megállapít­
ja, hogy az államsegély nem kielégítő 
és azt a borsai ségélybizottság és a Zsi­
dó Parlamenti Klub csak előlegnek te­
kinti egy ezután folyósítandó nagyobb 
segélyből. Végül kéri a memorandum, 
hogy a kiutalásra váró 1 millió 800 ezer 
lej leosztásánál vegyék tekintetbe a 
borsai segélybizottság szempontjait is.

Kijelölték a szatmári monstre- 
per kolozsvári védőit

A gyűlés arra való tekintettel, hogy 
a borsai tűzvész törvényszéki tárgyalá­
sának határnapja közeledik, megtette a 
lépéseket, hogy Szatmáron az ország­
rész legjobb zsidó ügyvédjei vonulja­
nak fel a zsidó vádlottak védelmére. A 
bizottság megbízta dr. Fenichel Józse­
fet. hogy Máramarosszigeten és Szat­
máron a zsidó ügyvédekkel összekötte­
tésbe lépjen. Dr. Fenichel József már el 
is utazott Szatmárra a tárgyalások meg 
kezdésére. Ugyanakkor a bizottság ki­
jelölte a kolozsvári zsidó ügyvédeket, 
akik Szatmáron védeni fogják a zsidó 
vádlottakat. A kolozsvári zsidó ügyvé­
dek közül dr. Fischer Tivadar és dr. 
Fischer József parlamenti képviselők, 
dr. Fenichel József, dr. Balázs Endre

• * ’ ^Xfjucwmjx). m
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és dr. Kertész Jenő vonulnak fel a szab 
mari monstre-perben.

A megoldásra váró többi problémák 
ügyében is fontos döntést hozott a bi 
zottság. Dr. Fischer József vállalta az 
intervenciót a tüzkárosultak számára 
adományozott erdők kitermelésére. A 
bizottság elhatározta, hogy az ingósá­
gokban károsultak számára bútorokat 
fog beszerezni. A bizottság a háziipari 
műhely felállítását illetőleg, amelynek 
szükségességét az Uj Kelet legutóbbi 
számában hangsúlyoztuk, érintkezésbe 
fog lépni az Árvagondozóval és oda fog 
hatni, hogy az Árvagondozó Borsán 

I fióktelepet állítson fel.
I A bizottság végül elhatározta, hogy 
' országszerte tovább folytatja a megkez- 
I (lett segélyakciót. Felszólítja az összes 

városokat, amelyek még nem fejezték 
ä be a gyűjtéseket, hogy a befolyt össze­

geket juttassák mielőbb rendeltetési 
helyére. Összeköttetésbe fog lépni a bi­
zottság a bukaresti gyűjtőakció vezetői­
vel is, hogy részben a begyűjtött össze­
get küldjék el a bizottsághoz, részben 
pedig folytassák a megkezdett gyűjtő­
akciót.

Fizetési válságba jutott a francia hadiipar
bankja

Csődbe került a „Crédit du Rhone“ — Schacht dr. szerint a redukált jóvátételeket sem bírja ki
Németország

Newyork, november 7. Ismeretes, 
hogy Schacht dr., a német birodalmi 
bank volt elnöke több előadást tartott 
Amerikában, amelyekben a németor­
szági pénzügyi válsággal foglalkozott 
s a pénzemberek és gazdasági szak­
értők előtt azt igyekezett bizonyítani, 
hogy a jelenlegi redukált jóvátételi 
terhek is kibirhatatlanok és teljesíté­
sük a lehetetlenséggel határos. Schacht 
azt is hangoztatta, hogy Németország 
kisebb megterhelést is csak akkor bír­
na el, ha a hatalmak hathatós eszkö­

zökkel sietnének a ném-t külkereske- 
: delem előretörésének előmozdítására. 

Mint egyik gazdasági lap megbízható 
helyről értesül, a Federal Reserve 
Bank egyik igazgatója ma Európába 

, utazott, hogy az angol, francia és né­
met jegybankok vezetőivel a dr. 
Schacht által felvetett problémáról és 
az általa ajánlott megoldási módozat- 

I ről tárgyaljon.
Párizs, november 7. A Crédit du 

Rhone francia pénzintézetet betétesei

megrohanták. A bank három nap alatt 
20 millió frankot fizetett ki s ezután 
bejelentette, hogy pénztára kimerült.

A lapok azt az értesülést szerezték, 
hogy a bank fizetésképtelensége to­
vábbi bankcsődöket von maga után.

Az Oustric pénzintézet is fizetési 
válságba jutott. Ez érzékenyen érinti 
az Creusot-müveket, a francia hadi­
ipar legnagyobb üzemét, mert eddig a 
bank birtokolta a Creusot-részvények 
többségét.

„A lengyel határok egyben Franciaország határai is“

A francia parlamentbe tüntetésre betódult 
fasiszták vezetőjét a szocialisták kidobták

az ablakon
Franklin Bouillan interpellációja a revíziós törekvések ellen — Kiutasítják a szélsőséges elemeket

Párizs, november 7. A kamara mai 
ülésének megnyitása előtt a parlament 
folyosóján botrányos jelenetek ját­
szódtak le. Egy csoport szélsőséges 
nacionalista, köztük elsősorban Ey- 
mard, a Liberté c. lap szerkesztője s 
több munkatársa, valamint a szélső 
jobboldal néhány elszánt hive botok­
kal és boxerekkel felszerelve megje­
lent a kamara épületében és az általá­
nos leszerelést energikusan követelő 
szociáldemokratákat hangosan szidal­
mazta. Az ülésteremből a lármára a

kertbe dobták. Mindkét részen több
• sebesülés történt. A rendcsinálásra 
j előszóid.ott köztársasági gárda válasz- 
I tóttá szét a verekedőket. Az incidens 
j kínos feltűnést keltett. A kamara el- 
í nöksége a csoportban jelen volt ujság- 
I írókhoz iratot juttatott el, melyben fel 
\ kéri őket. hogy a lövőben tartsák ma- 
j gukat távol a törvényhozó testület 
I házától.
I Párizs, november 7. A francia kép-
i viselőház tegnapi ülésén Franklin 

Bouillon interpellálta a kormányt Né-
szociáldemokrata képviselők a folvo- ; metország revíziós szándékai és bábo­
séra tódultak, ahol a csoport beléjük rus készülődései felől. Azt hangoztat- 
kötött. Néhány pillanat alatt csata fej ta, hogy a német és orosz vezérkarok 
lődött kp melynek hevében a Liberté | között egvüttmüködésre vonatkozó 
szerkesztőjét a folyosó ablakán át a ! megállapodások vannak érvényben,

U| szaküzlet! üj szakQzlel!

„hygeä“ B.-T. naturnam
szakiizletét berendezte detail árusításra is. Mindennemű gumiá *«, fé 'fi- és női-óvszerek 
hőmérők, kötszerek, betegápolást és szülészed felszerelések nagy választékban kaphatók

„HYGEA“ Gumiáruk Szaküzlete CLUJ Str. N. lorgaUI-a
(Jókai ucca) vo-t Taeamul ezüstárugyár helyisége

továbbá, hogy az uj német pénzek ezt 
a feliratot viselik: „A német Rajna 
nem határa Németországnak“ és hogy 
a tengerészeti költségvetési kiadások 
Németországban 1914-ben hatszázmil­
lió márkát, most azonban évenként 
ezerkétszázmilliót tesznek ki. Az inter 
pelláló felhívta az összes franciákat a 
revíziós törekvésekkel szembeni egy­
séges fellépésre és általános tetszés 
között jelentette ki, hogy a lengyel ha­
tárok egyúttal Franciaország határai 
is s ha ezeket megsértenék, Francia- 
ország ott fog állani Lengyelország 
oldalán a harcban is.

Párizs, november 7. Az utóbbi hetek 
merényleteinek hatása alatt a francia 
kormány elhatározta, hogy szigorúan 
ellenőrizteti a nemkívánatos külföldie­
ket és^ azokat, akik a vendégjoggal 
visszaélnek, ki fogja utasítani a fran­
cia területről.

A déli lapok közlései szerint a kül­
földi szélsőségesek kiutasítása Fran­
ciaország területéről holnap kezdetét 
veszi. A francia belügyminisztérium 
a politikai rendőrség jelentései alap­
ján kiadta a hatóságok részére az első 
kiutasitandók listáját
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— 250 EZER LEJ ES GYORSSE­
GÉLY A BORSAIAKNAK. Buka­
restből jelentik: A tegnap esti minisz­
tertanácson a kormány 250 ezer lejes 
segélyt szavazott meg a borsai tűz­
kár osultaknak. A minisztertanácsi 
napló szerint az összeg tűzifa és má- 
léliszt beszerzésére van szánva. Táv­
irati jelentésűnkből hiányzik annak 
megjelölése, hogy a 250 ezer lejes se­
gély a borsainknak járó kártérítés egy 
részét képezi-e, vagy pedig az összeg 
folyósítására ettől függetlenül hatá­
rozta el magát a kormány, amelyet a 
zsidó képviselők az utóbbi időkben 
többször is felszántottak a borsaink­
kal szemben fennálló kötelezettségek 
teljesítésére.

— Enyhe időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő 
járásprognózisa szerint jobbára felhős, 
csapadékra hajlamos, enyhe időjárás 
várható. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 11 fok Celsius.

— A ZSIDÓ NŐEGYLET f. hó 
9-én. vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a 
Newvork nagytermében tánccal egvbe 
kötött teadélutánt rendez. Mivel meg­
hívók nem küldetnek széjjel, a jőté- 
konycélra való tekintettel minél szá­
mosabb megjelenést kér az Elnökség.

— A német hadügyminiszter napipa- 
ranesban hangoztatta, hogy a hadsereg­
nek nem szabad politizálni. Berlinből 
jelentik: Groener birodalmi hadügymi­
niszter napiparancsot intézett a Reichs- ! 
wehr tisztjeihez, melyben azt hangsú­
lyozza, hogy a hadseregnek távol kell 
tartania magát a politikától és nem 
nyilváníthatja rokonszenvét sem a bal-, j 
sem a jobboldali párt felé. A porosz tar- ; 
tománygyűlés tegnapi ülésén 229 szava- j 
zattal 196 ellenében elvetették a Seve­
ring porosz belügyminiszter ellen előter ! 
jesztett bizalmatlansági indítványokat.

— Elénekelte szerepét és meghalt egy j 
hamburgi operaénekes. Berlinből jelen- 1 
tik: A hamburgi színházban tegnap este 
a Rajna kincse előadása után tragikus 
haláleset történt. Krender Péter opera- ' 
énekes, aki az operát a legrosszabb köz- : 
érzet mellett is hősiesen végigénekelte, 
az előadás után szivszélhüdést kapott és i 
meghalt,

— Boyd és Connor kanadai óceánrepü 
löket egy órás kihallgatáson fogadta a j 
walesi herceg. Londonból jelentik: A wa 
lesi herceg tegnap egy órás kihallgatá­
son fogadta Boyd és Connor kanadai 
óceánrepülőket, akik Berlinből repülő- 
utón visszatértek Angliába. Az audien­
cia után a két pilóta elragadtatással 
nyilatkozott a trónörökös szívélyességé­
ről és meglepő aviatikái tudásáról. A 
walesi herceg holnap repülőgépen So­
uthampton ba utazik, hogy megtekintse 
az Amsterdamból odaérkező Do. X. né­
met repülőhajót, amely amerikai útja 
során Lisszabon felé Angliát is érinti.

— Elfogták a berlini órás gyilkosait. 
Berlinből jelentik: Ulbrich berlini órás 
gyilkosait ma Polzinban elfogták. A tet­
tesek Stolpe 22 éves kocsis és Benzinger 
23 éves rikkancs, akiknek nyomára az 
órásüzletben több ízben megfordult Eli­
sabeth Neumann 15 éves leány ellen le­
folytatott nyomozás vezette rá a rendőr­
séget. Az elfogott tettesek közül Stolpe 
vőlegénye volt a 15 éves leánynak. Az 
elfogott gyilkosok bevallották, hogy az 
órás kirablását Elisabeth Neumannal 
beszélte meg Stolpe s azután a tervet kő 
«ölte barátjával, Benzin gerrel. Benzin­
ger beismerte, hogy Stolpe csak hosz- 
szabb rábeszélésre volt hajlandó a bűn­
cselekményben való részvételt vállalni.

— Robbant a gránát és két munkás 
meghalt. Klagenfurtból jelentik: A fer- 
laehi vasmüvekben tegnap súlyos bal­
eset történt. Két munkás az acélvágó ol­
lónál dolgozott, amely az aeélrudakat 
aprította. Be kellett volna vágniok egy 
gránátot, amely a gépben felrobbant. Az 
irtózatos robbanás elhangzása után a j 
két munkást vérében fetrengve találták 
meg. Az egyik meghalt, a másikat a 
kórházba szállították.

n

"/' A barátságtalan őszi napokon

' NIVEA-CBÉNE-
f Dörzsölje be naponta arcát és kesét ezzel a krémmel, 

de nem csak esténként lefekvés előtt, hanem nappal is, mie­
lőtt kimegy az éles levegőre. A Nivea krémet semmisem 
pótolja, mivel különleges hatása a böríápoió cucerit 
tartalmán alapszik, amely egyetlen más krémben sem 
található. Anélkül, hogy fényessé tenné az arcot, a Nivea 
krém gyorsan és tökéletesen hatol be a bőrbe és csak az 
így felszívódott krém fejtheti ki jótékony hatásét a bőrre. 
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Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

A mai kimutatásunkat itt adjuk:
Sántán: Grossmann Hermann 300 

iej.
Volintiri: Dr. I. Cusnir 995 lej.
Timis — Josef in: Orth. Izr. Hit­

község 6400.
Jernuteni: Herschdorf er Áron 500, 

Izrael Hermann 100, Klein Bernét 
1000, Rosen teld H. 100, Izidor Apter 
100, Anerhan Jakab 100, Mark Ká­
roly 100, Gidaíy Jakab 100, Mózes 
Bergfeld 100, Paneth Ernő 100, Klo- 
pot Mihály 100, Krausz Lajos 300, 
Farkas Adolf 100, Both 100, Szabó 
Mór 100, Davidovitsch 1.00, Dávid 
Géza 100, Haimann Arnold 100, Wig-

— Házasság. Folyó hó 9-én, délután 4 
órakor a Statusquo izr. templomban 
tartják esküvőjüket Rosenblum Ilonka 
és Fritsch József (Tárgu-Mures), mely­
re rokonaikat, barátaikat és ismerősei­
ket szívesen látják.

— A legmagasabb dicséretben része­
sült egy kolozsvári xüzőkéssitőnő. Her­
mann Jakabné íüzőkészitőnő, Őfelsége 
Mária királyné részére egy rendkívül 
pazar kiállítású és speciális szabású fű­
zőt készített, mely annyira megnyerte a 
királyné tetszését, hogy a napokban egy 
rendkívül meleghangú levélben köszön­
te meg Hermanne figyelmességét.

— Oriástrcszt alapításáról tárgyalnak 
az amerikai nagybankok. Londonból je­
lentik: A Press Association newyorki 
távirata közli, hogy a nagybankok óriás 
tröszt alapításáról tárgyalnak, amely­
nek részvénypakettjéből a hatalmak kor 
mányai is eszközölnének jegyzéseket. A 
tröszt nagytőkéit kölcsönök alakjában 
elhelyezné olyan államokban, amelyek a 
jelen pillanatban csak igen drága ka­
matozású kölcsönökhöz juthatnak.

— A HATALMAK FELVILÁGO­
SÍTÁSOKAT KÉRNEK TÖRÖK­
ORSZÁGTÓL BETHLEN ANGOLAI 
LÁTOGATÁSÁRÓL. Londonból jelen 
tik: Kon tantinápolyi jelentés szerint 
a hatalmak követei felvilágosításokat 
kértek a török kormánytól a Venize- 
losz és Bethlen angorai tartózkodása 
alatt történt eseményekről és inegbeszé 
lésekről. A török kormány utasította 
külföldi követeit, hogy részletesen tá­
jékoztassák a kormányokat a lefoyta- 
tott tárgyalásokról és a megkötött 
egyezményekről.

— TŰZ A NÉPSZÖVETSÉG ÉPÜ 
LÉTÉBEN. Géniből jelentik: A Nép- 
szövetség épületében tegnap tűz ütött 
ki a telefonközpontban. Emiatt több 
órán át nem lehetett telefonösszeköt­
tetést kapni a Népszövetséggel.

— URUGUYBAN IS FORRADA­
LOM KÉSZÜL. Newyorkból jelentik: 
Montevideóból jelentik, hogy a határ­
vidéken, Riverában forradalmi mozgo 
lódások észlelhetők. Megállapítást 
nyert, hogy november 10-én a forra­
dalmárok általános felkelésre készül­
tek. A Newyork Herald montevideói 
távirata szerint az uruguayi forradal­
márok csapatokat szerveznek és Mon- | 
tevideó ellen akarnak vonulni. j

— Egy évvel emelték fel Angliában 
az iskolaköteles korhatárt Londonból je ■ 
lentik: Az angol alsóház tegnapi ülésén \ 
294 szavazattal 227 ellenében elfogadták \ 
a népoktatási novella-törvényt, amely i 
az iskolaköteles kort 14 évről a éves | 
életkorig terjeszti ki.

ner Mihály 100, Moskovitsch H. 100, 
Krausz József .100, Lebovits Miksa 
200. Rosenberg Adolf 100, Perl Márk 
100; Goíod József 100. H. J. K. Seb. 
100, Katz Ignác 100, kisebbek 1100. 
Összesen: 5400.

Cetatea-Alba: Izraelita Hitközség 
13.370 lej.

Radauti: Izraelita Hitközség 10.000 
lej.

Wien: Izr. Allience 18.960 lej.
Összesen: 55.425 lej.
Eddig kimutatva: 1,926.621 lej.
Gyűjtésünk eddigi összege 1,982.046 

lei.

— Dr. Mibashan a WIZO keddi tea- 
délutánján. A WIZO első teadélutánját 
kedden rendezi meg a Saiom-páholy ter­
meiben, amikor is a romániai zsidó köz­
élet egyik legjelesebb reprezentánsa, dr. 
A. Mibashan fog előadást tartani. Dr. 
Mibashan a legnépszerűbb vezető eionis 
tája a régi királyságnak és európai kul­
túrája és mély műveltsége igazi tekin­
téllyé emelték. Mibashan a „Tharaut fi­
vérek antiszemitizmusa“ címmel tart 
előadást, amely szenzációsan érdekesnek 
ígérkezik. A WIZO első teadélutánját 
akarja reprezentatívvá tenni, amikor \ 
dr. A. Mibashant. aki egyébként nyolc ; 
nyelvet beszél és Tel-Á.vívnak alpolgár­
mestere volt, ennek az előadásnak meg­
tartására kérte fel. A teadélután dél­
után 5 órakor kezdődik.

—- A désis zsidó nőegylet 1930 novem­
ber 8-án este 9 órai kezdettel a Románia 
éttermében a népkonyha javára tánccal 
egybekötött teaestélyt rendez, amely elé 
az egész város nagy érdeklődéssel tekint.

— Kérelem! Felkérem azon urakat és 
hölgyet, akik tévedésből kesztyűiket a 
Somér táncdélutánon kicserélték, jelent­
kezzenek Stauber Samunál, Calea Rege- j 
le Ferdinand 8.. első emelet.

— Osztrák és angol egyetemi ha liga- ; 
tők csereakciója. Londonból jelentik: \ 
Osztrák—angol egyetemi hallgató csere. í 
akció készül. Angol és skót diákok a i 
februárban kezdődő félévre többszázan 
Bécsbe utaznak az egyetemi előadások 
hallgatására és mintegy 400 osztrák 
diák a jövő nyáron a szünidei egyete­
mek hallgatója lesz Angliában. A csere­
akciót az angol kormány és az egyete­
mek anyagilag támogatják.

— Ma mindenki érzi a rossz gazdasá­
gi viszonyokat. Szorgalom, munka és ta­
karékosság lassan segít a jóléthez, gyor­
san egy nagy vagyonhoz jutni csakis 
szerencsével lehet. írjon még ma egy 
postalapot pontos címével a Fritz Borge 
banknak, Wien. I.—K. Kert ner-Strasse 
43—49.. mely teljesen ingyen és az ön ré 
szére kötelezettség nélkül szolgál felvi­
lágosítással.

— Pénzhamisító cigánybandát tartóz­
tatott le a rendőrség. Draghiciu rendőr- 
igazgatót, a bűnügyi osztály főnökét teg 
nap este telefonon arról értesítették, 
hogy a Szamosközi ucca 26. szám alatt 
egy négytagú cigánybanda ütötte fel ta­
nyáiét. amely hamis 20 tejeseket akar 
forgalomba hozni. A cigánybanda tag­
jai Chiorean Augusztinnál, az Ipartár­
sulat pénzbeszedőjénél kértek szállást 
akitől 7000 lejt kértek a pénzhamisítás­
hoz szükséges anyagok beszerzéséhez és 
azt Ígérték, hogy milliókat adnak neki, 
ha társul velük. A pénzbeszedő értesítet­
te a rendőrséget, amely letartóztatta a 
cigányokat: Rostás Jánost, Rostás Bó­
dét. Rostás Predánt és Lakatos Stefant, 
akiknél megtalálták a kezdetleges ha 
misitógépet és néhány rosszul sikerült 
hamis huszleiest. Mindapnyiukat átad­
ták az ügyészségnek.

— Dr. Sielbermann Me reel Iné és dr. Rn 
senberger Mérné, november 15-én meg­
nyitják „Grácia“ kozmetikai intézetü­
ket. Az intézet orvosok vezetése alatt áh 
s a legmodernebbül van felszerelve. Női 
fodrászat és manikűr. Rendes fodrásza­
tokban megszokott arakkal. Legszigo­
rúbb tisztaság és higiénia. Kozmetikai 
szaktanács. ingyen. Plata Mihai Vitea- 
zul 40. szám (volt Széchenyi tér. Babos- 
palota.)

— Az Erdélyi Zsidó Diaksegélyző or­
szágos vezetőségének rendezésében ma 
este pontosan tél 9 órai kezdettel tart­
ják meg a Salom-Klub helyiségében a 
kolozsvári zsidó főiskolai hallgatók is­
merkedési estélyüket. A kolozsvári Zsi­
dó Diákmenza vezetősége ezúton hívja 
meg a Kolozsváron tartózkodó zsidó fő­
iskolai hallgatókat az estélyen való rész 
vételre. Külön meghívó senkinek sem 
ment. Megjelenés ueeai ruhában. Be­
lépti dij nincs.

— TIZENÖT NAPRA ÍTÉLTEK 
BIGÁMIÁÉRT EGY KOLOZSVÁRI 
CSENDŐRŐRMESTERT. A kolozs­
vári törvényszék második szekciója 
előtt ma érdekes bigámiapert tárgyal­
tak. Oltean Sándor csendőrőrmester a 
vádlottja ennek az érdekes pernek, 
aki a k i skü kiül Őmegy ei Vásáus köz­
ségben 1920-ban nősült. Néhány havi 
házasélet után az őrmester beadta a 
válókeresetet és ezután elváltán élt fe­
leségétől. A válóper azonban éveken 
keresztül húzódott és az Ítélet még 
mindig nem jött el, viszont Olteanu 
megunta a legényéletet és másodszor 
is nősülni akart. 1925-ben a községi 
elöljáróságon formális házasságot kö­
tött másodszor. Közben Olteanut Ko­
lozsvárra helyezték, ahol zavartalanul 
élt második feleségével. Időközben 
azonban meglepő fordulat történt. A 
diesőszentmártoni törvényszék ugyan­
is kilenc évi késéssel kimondotta a vá­
lást Olteanu és első felesége között és 
erről hivatalosan értesítette Vásáus 
község anyakönyvi hivatalát. Itt vi­
szont azt az érdekes észrevételt tették, 
hogy Olteanu másodszor megnősült, 
anélkül, hogy válópere befejezést nyert 
volna. A községi elöljáróság most már 
bigámia vádjával megindította az el­
járást Olteanu ellen, aki igy a tör­
vényszék előtt felelt kétszeri házasság 
kötéséért. A tárgyaláson Olteanu elő­
adta, hogy második házasságát jóhi­
szeműen kötötte meg, mert nem volt 
tisztában a jogi előírásokkal. A tör­
vényszék, Biriescu üsrvész beszéde 
után, 15 napi börtönbüntetésre ítélte 
Olteanut. Az őrmester fellebbezést je­
lentett be.

— GYILKOSOK A KOLOZSVÁRI 
TÁBLA ELŐTT. Megírta annakide­
jén az Uj Kelet, hogy a kolozsvári 
törvényszék 15 és 10 éves büntetések­
kel sújtott három Mezőméhes községi 
román parasztot, akik agyonverték 
Kiss Pál falubeli földbirtokost. Kiss 
Pál birtoka szomszédos volt Dámbiao 
Vasile parasztgazda földjével és egv 
elszántás miatt rossz viszonyban élt a 
földbirtokossal. Kiss Pál egv alkalom­
mal tett!eg bántalmazta is Dambiant 
Dámbian Vasile azóta halálos ellen­
sége volt Kiss Pálnak. Egy alkalom­
mal Dámbian Vasile ugyanilyen nevű 
fiával és vejével, Nemesin Iuonnal 
együtt mulatott. Rávette őket, hogy 
fogják el Kiss Pált és öljék meg. Ä 
három paraszt egyetértve el is fogta 
Kiss Pált és lakásukra vitték, ahoL 
addig verték, mig meghalt, A kolozs­
vári törvényszék Dambiant és fiát 
15—15 évi, Nemesiül pedig 10 évi 
fegyházra ítélte. Az ügy fellebbezés 
folytán került a táblára, ahol a véde­
lem kérésére a tanács elrendelte a bi­
zonyítás kiegészítését.

. Szabadlábra helyezték a szenpáli <*t 
ganyokat. A szentpáli cigányok, mint 
ahogy annak idején közöltük, egy vaj- 
da választás alkalmával egyik kortest^ 
két agyonverték. A „választási zavar­
gás“ természetesen törvényszék elé ke­
rült, ahol 13 vádlottat kisebb-nagyobb 
börtönbüntetésre ítéltek. A kolozsvári 
tábla a mai fellebbviteli tárgyaláson 
Rézműves Lajos és Rostás Pál vádlotta­
kon kívül szabadlábra helyezte a cigá­
nyokat.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI AL 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ KB 
LET KÖNYVOSZTALYABAN.
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KÖZGAZDASÁG
Végleges a Temesvári Bank 

és a Közgazdasági Bank fúziója
Még november végén meg lesz a fúzió

Timisoara—Temesvár, november 7. , likvidálására vonatkozó t ár gy al ásó- 
.^2 vj Kelet tudósítójától). Ma már j kát. 
lefejezett tény, hogy a Temesvári j Biztosra veszik, hogy Nyíri Jenőt, 
Közgazdasági Bank még e hó végén j a Közgazdasági Bank jelenlegi vezér­
fuzionálni fog az anyaintézettel, a Te- i igazgatóját, aki különben számottevő 
tnesvári Bankkal. Ennek az ügynek a j szerepet vitt eddig is a Temesvári 
végleges likvidálására különben ma le j Bank koncernjében, a fúzió után majd 
érkezett Kálmán igazgató, a budapesti i megtartandó rendes évi közgyűlésen aérkezett 
Angol-Magyar BRank egyik vezetője,
aki a két bank igazgatóságával együtt - megválasztani. 
fflár meg is kezdte a bank fúziójának

Temesvári Bank alelnőkévé fogják

í szervezését a belgrádi Privilegizált 
I Kiviteli Társaság mintájára kellene 
i megszervezni. Romániában különben 
j most szervezik a gabonakiviteli rész- 
I vénytársaságot és Magyarországon is

November 10-én folytatják Belgrádban a 
középeurópai agrárállamok konferenciáját

Belgrád, november 7. November 
10-én Belgrádban tanácskozásra ülnek ! 
egybe Románia, Bulgária, Magyaror- i 
szag és Jugoszlávia képviselői, hogy j 
folytassák azokat a tanácskozásokat, i 
amelyek még Szinajában, Bukarest- j 
ben. Varsóban és Genf ben kezdődtek j 
meg. A belgrádi tanácskozásoknak az j 
lesz a legfőbb feladata, hogy választ
adjanak azokra a kérdésekre, hogy mi- : keres együttműködést 
képpen lehetne a középeurópai mező- ! hozni, 
gazdasági jellegű államok gabona­
eladását a legjobban megszervezni.
Dr. Tomisics. a belgrádi Külkereske­
delmi Hivatal vezetője még a buka­
resti konferencián azt a javaslatot 
tette, hogy az egész gabonaeladás meg

A tőke hatalom!
Egyetlen egy sorsjeggyel nyerhető:

20,000.000 Lei
jutalom: 12j500*000 Lej 

Főnyeremény: 7,500*000 Lőj
Kisorsolásra kerül 42:000. 00 nyeremény 

több mint
Háromszáz millió Lei

összegben
sorsjegyárak

Egész Fél Negyed 
12oo Lei 6e© Lei 3©o Lei
Azonnali kifizetés készpénzben, állami­

lag biztosítva 
Nincs előrefizetés!

FRITZ OÖRGE
Wien 1-K, Kär?tier $tr. 43—4

gővel kínálják s a májusi búza is esett 
16.20-ról 15.68 pengőre. A csikágói tőzs­
dén is hasonló áresést regisztrálhatunk. 
A decemberi búza 78.12-ről 72.87,re, a 
márciusi 82.25-ről 76.50-re, valamint a 
májusi 83.75-ről 79 dollárra, illetőleg 
centre esett.

csülik. A cég néhány olyan tranz­
akciót hajtott végre, amelyből bűn­
ügyek keletkeztek. A tárgyalás során 
derült ki, hogy a rossz üzletmenet miatt 
kénytelenek voltak a cégtársak ilyen 
módon felszínen tartani magukat. A reá 

I lisnak ismert cég fizetésképtelensége
A tengeri is csökkent s a múlt heti nagy meglepetést keltett az egész or- 

már régóta működik ehhez hasonló 1 270 lej es árfolyammal szemben e héten , szagban.
részvénytársaság. Ha Bulgáriában és | már 255-re esett. A kínálat különben ál j Riasztó hírek Temesváron a brassóizvenytdi
Lengyelországban is megalakulna a 
belgrádihoz hasonló intézed, akkor si-

1 ehetne létre-

I landóan tart a tengeriben. A többi ga- 
i hónaié lékben az á rak alakulása a követ- { 
I kező: zab 240, árpa 210, rozs 180, lencse 
\ 5, kendermag 8, burgonya 160 lej.

A belgrádi konferencián az egyes \ 4z angoi szabadkereskedelem, és a 
i államok kiküldöttei konkrét javaslato- | ,mgyipar. Londonból jelentik: A Fede 
I kát tesznek és remény van arra, hogy ! ■■ — , . • , i
az agrárállamok közötti együttműkö­
dés tekintetében komoly és végrehajt­
ható határozatokat hoznak.

A tenasvSrl Herz-sialámlgyár 4 milliónyi 
veszteséi át a részvénytőke terhére írták

nyolc millióról négy millióra szállították le a tőkét
Timisoara—Temesvár, november 7. ? megállapítása után, a négymillió lejt 

(Az Uj Kelet tudósítójától). A napok- ! a részvénytőke teliére írták, vagyis a
ban tartotta meg a temesvári Herz 
Szalámigyár rendkívüli közgyűlését. 
A szóban forgó közgyűlésen napirend­
re tűzték a gyár múlt évi és ezidei 
veszteségeinek tárgyalását. Megálla­
pítást nyert, hogy 

a gyár rövid két év leforgása 
alatt kerek 4 millió lej veszteséget 

könyvelt el.
A gyűlésen jelenlevő részvényesek 

s ezek közül különösen a Temesvári 
Bank és Herzék számítanak, mint fő- 
részvényesek, a tényleges veszteség

gyár alaptőkéjét 8 millióról 4 millió 
lejre redukálták. Ezzel egyidejűleg, 
természetesen, a gyár összes részvé­
nyeit, is lepecsételték s értéküket 50 
százalékkal csökkentették. A gyár 

\ ugyan redukált üzemmel, de tovább 
fog dolgozni. Itt jegyezzük még meg, 
hogy egy nagyobb temesvári textil- 
gyár ugyancsak hasonló helyzetbe ju­
tott s az ott mutatkozó 2 millió lejnvi 
veszteséget szintén a részvénytőke 
terhére fogják a közeli napokban meg­
tartandó közgyűlésen átírni.

. ration of British Industries, amelynek
• érdekkörébe tartozik a legtöbb angol 
l ipari vállalkozás, ankétot rendezett 
I tagjai között a szabadkereskedelmit 
» kérdésében. Az ankét eredménye az 
] angol szabadkereskedelem ellen mutat
• kozott. A nagyipar exponensei kije- 
] leintették, hogy Anglia helyzetét csak 
I abban az esetben tudná megtartani, 
I ha iparának fejlődési tempóját az ál- 
\ lám garantálná. Ma krízis van, amiből 
I átmenetileg is csak a kormány rend- 
í kívüli segítsége adhat megoldást A
munkanélküliség a legtöbb országban 
napról-napra növekedik. Az angol 
gyáripari termékek árait a külföldi 
dumping erősen szorítja, azonkívül az 
adók is olyan mértékben emelkedtek, 
hogy ez egymagában elegendő volna 
arra, hogy "Anglia ipara megakadjon 
fejlődésében. A megkérdezettek 65 
százaléka követeli a szabadkereskede­
lem megszüntetését. Ezek kihangsú­
lyozzák, hogy Anglia éveken át küz­
dött azért, hogy az európai országok 
redukálják vámtarifájukat és ilyen 
módon a világ gazdasága uj impulzust 
nyerjen. Ezt azonban nem lehetett

Bánsági termény- és 
lisztpiac

Szakkörök megállapítása szerint a tér 1 
mény- és liszt piacon egyáltalán lehetet- í 
len manapság diagnózist felállítani. ' 
Ugyanis teljesen illuzórikus mostaná- ;

Bánát az utóbbi napokban vevőként je­
lentkezett a különböző erdélyi piacokon.
Természetesen ezúttal nem búzáról van 
szó, hanem babról, mely tekintetben az 
idei termés következtében Erdély messzi 
felülmúlta, a bánáti bab-produkciót. E- 
szerint a Bánát eddig saját szükségleté­
nek fedezésére Dés, Beszterce, Marosvá-

extilpiac válságáról. Temesvárról je­
lentik: A temesvári textilpiacon na­
pok óta riasztó hírek vannak forga­
lomban s a jólinformáltak tudni vélik, 
hogy ezeknek az egyre komolyabb for­
mában jelentkező híreknek a közép­
pontjában a brassói textilpiac áll, a 
mely szoros nexusban áll a temesvári­
val. Arrról van szó, hogy már hetek 
óta egy, az országban igen számottévo 
szerepet vivő brassói, liberális érde­
keltségű textil nagyvállalat válsággal 
küzd s mint a temesvári piacon beszé­
lik, ez a lappangó válság most olyan 
uj fázisba jutott, hogy nincs kizárva, 
hogy már a közeli időben ez a szóban- 
forgó nagyvállalat összeomlásával fog 
végződni. A brassói piac különben ed­
dig a legszilárdabb volt s mostanáig 
úgyszólván minden válságos megpró­
báltatást fényesen kiállott. Beláthatat­
lan következményekkel járna, hogyha, 
a brassói piac is a többi romániai nagy 
városok sorsára jutna, mert Brassó 
élénk kereskedelmével szorosan magá­
hoz köti Nagyszebeni s nem kevésbé 
Temesvárt is, mely eddig is számos 
szmoru emlékezetű megpróbáltatáson 
ment keresztül.

Feloszlott a francia nyersvaskartell.
Párizsból jelentik: Franciaország legré­
gibb vasipari szervezete, a foszfortartal­
ma nversvas-ipar szövetsége 1930. de­
cember 31-i érvénnyel megszűnik. A 
kerteli, amely az árak és a belföldi kon-

elémi. Sőt ellenkezőleg, mindenütt ! tingenssel foglalkozott, nem tudott a 
! újabb és újabb vámokat léptettek élet- j saar-vidéki ipar versenyével megküzdő-
1 1 . TT *     ’  1 ^ 1. ^ n n -TT AM ST>r\ J M > • 4 *• i ^ ó olr ATI 1 ti

ban irányt szabni, vagy irányról véle- ! sárhely vidékéről több, mint 30 vagon
menyi mondani, mert amit ma talán még 
elvitathatatlan tényként leszögeznénk, 
azt holnap az újonnan előállott helyzet 
teljesen felborítaná. Ez a helyzet, termé­
szetesen, megérlelte a maga gyümölcsét 
is. A gabonaárak ugyan a belföldön ki­
sebb, jelentéktelenebb árcsökkenéstől el­
tekintve megmaradtak a régi szinvona

babot importált. És ebben a tekintetben 
Erdély komoly konkurenciájává lett a 
Re gátnak, mert az erdélyi bab a Bá­
nátban 6.50 lejjel kerül forgalomba a re- 
gáti 7.30—7.50-es árfolyamával szemben.

Lisztpiac: A hét elején a lisztpiac élén 
ken indult, de a hét végén már újból 
lanyhult. A lanyhulás most úgy látszik. *—- ——--- — —7 .. I ii lan.yiiuiu n íaiijuuma juiudt

°n, de komoly értelemben vett üzletről tartós lesz, mert a bánáti malmok sem
8Zf> Since PrftrnKlrnnl ón a Vió n fí H Q71 fllíl_ __ ti____ - • _____ 1_____ •• —___ 1 „4 „x______ l
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szó sincs. Egyébként ép a bánáti szituá­
cióra jellemző, hogy az utóbbi napokban 
agyszólván teljesen elvesztette az erdé­
lyi piacot, illetőleg az olcsóbb regáti bú­
za felvonulása következtében majdnem 
teljesen kiszorult régi erdélyi pozíciójá­
ból Finnek. a helyzetnek a felvázolására 
különben mi sem jellemzőbb, mint az, 
bogy az Erdély felé mindig exportképes

A próféta gyermek
®doiond Fleg megrázó zsidó regénye 

Ara 100 lej és porto 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYA BA\

milyen uj gabonaügyletet nem kötöttek

be. Hir szerint a kormány engedni 
fog a nagyipar követelésének és a bőr, 
a konfekció, az olaj és agráripari cik­
kek vámvédelmét fogja elrendelni. 
Igaz;, hogy ekkor megdrágul néhány 
árucikk, különösen a búza és liszt, ez­
zel szemben azonban remélhető a mun 
kanélkiiliek számának csökkentése és 
az ország fogyasztó ereje.

Fizetésképtelen lett a legnagyobb né­
met ház- és telek-közvetitő cég. Ham­
burgból jelentik: A Wenzel et Hirse- 

j kom telek- és föld közvetítő cég, a legré- 
I gibb hamburgi közvetítők egyike, fize- 
i tésképtelen lett. Minthogy a fizetéskép- 
f telenséget néhány bűnügyi feljelentés 
í idézte elő, a rendőrség a cég tulajdono­

ló sem a vidéken, sem a temesvári tőzs- ; sait Wilhelm Wenzelt és von Langent,
dén. Egyelőre arra szorítkoznak, hogy 
raktáraikban felhalmozott gabonákat 
leőröljék s ha lehet a kész árun minél 
gyorsabban túladni. A lisztárak egyéb­
ként a következők: A 30—70-es 6.50, az i 
50—50-es 6.80, valamint a 0-ás liszt 7.50, 
a 2-es 6.80, a 4-es 6—6.10, a 6-os 4.50 lej. 
Lábliszt 200, korpa 160 lej zsák nélkül. j

A búzában alig-alig regisztrálhatunk , 
árdifferenciákat. így a 77-es 280, a 78-as 1 
300, a 79-es 315, továbbá a torontáli : 
335--34S. mig az óbessenyői 390 lej. A 
budapesti tőzsdén ezzel szemben újból 
estek az árak. A múlt héten még 16 pen- j 
gővel keresett márciusi búzát 15.56 pen- ;

, úgyszintén a cég prokuristáját, Kari 
; Herman Wenzelt letartóztatta. A cég 
' passzíváit másfélmillió márkára be-

ni. A szövetség igyekezett másképpen is 
megélénkíteni a piacot, minthogy azon 
ban minden kísérlet hiábavalónak biza 
nyúlt, a szövetséget föl kellett oszlatni. 
A kartell megszüntetése maga után von­
ta a francia-beiga-luxemburgi export 
egyesület összeomlását. A közeljövőben 
elvárható egy kiélesedett nyomás a fran 
cia, belga és luxemburgi üzemek ró 
széről.

MOST JELENT MEG:
Mentő csillagok 

a zsidó éjszakában
Izsák Arnold novellái és elbeszélélsei 

Ára 80 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló 8^55i¥lO*l*iéle kóser

étterem átköltőzködött a Sir. llfOV 4 SZÓm alá (Casa de depunere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsiilt vendégeinek továbbra is szives látogatását
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1 I Hétfőn MAGYAR SZÍNHÁZ

Pesti család. (Operettbemutató a ko 
lozsvári Magyar Színházban). Olyan 
ez az újonnan bemutatott operett, mint 
egy igazi mai pesti család: unalmas 
és minden költészet hijján való .Sze­
nes Béla szellemességeit az átírok el- 
lapositották, a cselekményt döcögővé 
tették s a „kiváló"* zeneszerző, kit 
fiadó Józsefnek hívnak, hajdani 
Strauss-valcereket irt át benne —■ 
jazz-zenekarra. A Pesti család valódi 
pesti operett; ehhez nem férhet két­
ség. Minden kellék meg van benne, 
ami a mai Pestet jellemzi. Ez a jel­
lemzés azonban komoly feladatot róna 
ránk s komollyá tenné azt, amit nem 
szabad komolyan venni. Az operett­
bemutatónak érdekességet Vaály Ilona 
fellépése kölcsönzött. Érdekes jelen­
ség, vannak kellemes mozdulatai, hang 
ja is színesen cseng. Kertész Dezső 
jó bonyivant, pesti sikkel mozog; abba 
a miliőbe, amelyikben mint operetthos 
mozog, stílusosan illik bele. A többi 
szereplők közül Betegh Bébi tűnt ki 
elsősorban, mellette Ihász, akinek 
azonban ez a szerep sehogysem feküdt. 
Kondor Ibolya bájos volt' Leövey jel­
lemző. Selmeczy kissé érzelgős, Benes 
Ilona és Müclóssy Margit vígjátéki 
«tilust és hangulatot hoztak maguk­
kal, Fülöp Sándor kitünően táncolt. A 
tegcsinosabbak és legszebbek a görlök 
voltak, kár, hogy olyan kis ideig mo­
zogtak a színpadon.

Senki se mmaradhat közömbös azzal a 
rendkívüli alakítással szemben, amely 
Teiko Kiwa a „Madame Butterflv“ cím­
szerepben mutaotott. ügy írják a lapok 
az egész világban Teiko Kiwáról. Szer­
dán, 12-én és vasárnap, 16-án este éne- 
kel a Román Operában. Siessen, váltsa 
meg a jegyét a Színházi Irodában „Ro­
mánia Artistica“ (Főtér.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Kertész Dezső és Vaály Ilona búcsú 
fellépései. Szombat este a Pesti család 
ban lépnek Kertész Dezső és Vaály 
Ilona együttesen a kolozsvári közön­
ség elé, a diadalmas sikerű Pesti csa­
ládban. Vaály Ilona még vasárnap 
délután hat órakor is játszik a Tommy 
és társában, amikor Nádor Jenő lesz 
a partnere. A vasárnap délutáni elő­
adást most is mérsékelt helyárakkal 
tartják meg.

Vasárnap este: Első tavasz. A sze­
zon nagy operett sikere, az Első tavasz 
kerül színre vasárnap este. A sajtó 
egyhangúan állapította meg, hogy 
dyen jó operettelőadása évek óta. nem 
volt a színháznak s az Első tavasz 
melódiáit ouy már egész Kolozsvár 
énekli. A yasarnap esti előadáson is a 
premier diadalmas szereplői lépnek 
fel.

Az uj Báni: bán: Hétfőn és kedden. 
Horváth Árpádnak, a budapesti Nem­
zeti Színház rendezőjének első kolozs­
vári _ produkciója iránt olyan hatal­
mas érdeklődés nyilvánult meg. hogy 
az igazgatóság szükségesnek tartotta a 
minden izében megujhódott Bánk 
bánt máris kitűzni a jövő hét kedd­
jére is. Akik tehát már nem tudnak 
megfelelő helyet kapni a hétfői, pre- 
miérbérletben tartandó előadásra, 
maris megválthatják jegyüket keddre.
A keddi előadást B. bérletben tartják 
s kedd este is Horváth Árpád tart a 
«arab előtt rövid bevezetőt Katonáról 
és az uj Bánk bánról.
'

ISKOLÁK HITOKTATOK
A napokban megjelent Edelstein M, 

Dávid szerkesztésébenCaHea de religiunea mo/aicá
e. román nyelvű bibliai történet és hit- 
tan könyv. A román kir. közoktatásügyi 
minisztérium által aprobálva az elemi 

iskolák összes osztályai számára 
Ara 45 lej. Kapható a szerzőnél: Timi­

soara IV, str. Gh. PoP de Basesti 11

üli
Kedden

Horváth Árpádnak, a budapesti Nem­
zeti Színház rendezőjének rendezésében 
Hevesi Sándor uj szcenirozásában.
Uj szereposztás! Uj kiállítás! Rendes 
hely árak!

/I Pornón Onrra műsora
.Vasárnap, 1930. november 9-én: Gianni 

Schicchi: Parasztbecsület, Baletdi- 
vertisment, táncolja Cheti Stanéin, 
az Opera uj prímaballerinája és 
Meghívás a keringőhöz (ballett).

Szerda, november 12-én: Pillangó kisasz 
szony. (Teiko Kiwa hires japán éne­
kesnő fellépésével.)

Vasárnap, november 16-án: Pillangó kis 
asszony. (Teiko Kiwa hires japán 
énekesnő vendégfellépésével.)

Hétfő, november 17-én: Zsidőnő.
Szerda, november 19-én: Szünet.
Péntek, november 21-én: Hoffmann me­

séi. (Premier.)
Vasárnap, november 23-án (délután):

Tosca,

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombaton: Pesti család. (Újdonság 

harmadszor. Vaály Ilona és Kertész 
Dezső fellépésével. Napi bérlet 11 
szám, A. .Sorozatszám 50.)

Vasárnap délután 6 órakor: Tóm mi és 
társa (Vaály Ilona vendégjátékával, 
mérsékelt belyárakkal) Ssz. 51.

Vasárnap este 9 órakor: Első tavasz. 
(Kondor, Betegh, Nádor, Tompa és 
Ihász, Bérletszünet Sorozatszám 
52.)

Hétfőn: Bánk Bán. (Hevesi Sándor uj 
szcenirozásában. Rendezi és beveze­
ti: Horváth Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház rendezője. Uj sze­
reposztásban, nj betanulásban. Ün­
nepi díszelőadás Katona József szü­
letésének évfordulóján. Premierbér- ; 
let 9 szám. Sorozatszám 53.)

Kedden: Bánk Bán. (Uj szereposztás- j 
ban, teljesen uj beállításban. Ren- | 
dezi és_ bevezeti Horváth Árpád m. < 
r. Napi bérlet 11 szám, B. Sorozat- : 
szám 54.)

Ä MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZI MŰSORA {

Pénteken, szombaton 3, 5 és 7 érakor, - 
vasárnap fél 3 és 4 órakor két at- j 
rakeió egy műsorban: FLIRT. Tár- j 
sadalmi vígjáték 7 felvonásban, a fő ! 
szerepben Florence Vidor. CSIL- l 
LAG FIA, vadnyugati történet 7 
felvonásban, a főszerepben Fred 
Thomson, a csodalóval, Sylver 
King-el. Hely árak: 20 és 10 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné
t a sárnap délelőtt 11 órakor matinné 

lesz a Magvar Színházban gazdag 
műsorral. Helyárak: 15 és 10 lej.

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
SZOMBAT, A7OF. 8.

Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 
Hirek. 16: Zenekari hangv. 18: Rádió­
egyetem. 19: Grammofon. 20: Rádió- 
zenekar^ 20.30: Felolvasás. 20.45: Dal- 
est. 21.15: Rádiózenekar. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Hangverseny.
9.30: Hirek.
12.05: Katonazene.
12.25: Hirek.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelen -

2.30: Hirek.
4: Cserkészelőadás.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás je­
lentés, hirek.

5: Miért járassuk leányainkat ház­
tartási iskolába.

5.30: Másfél órás könnyű zene.
7: Egyházi zene.
8.25: Séta Európán át
Utána: Cigányzene.
10.30: Pontos időjelzés, időjárásje­

lentés, hirek.
11: Grammo főnhangverseny. Diva­

tos lemezek.
Becs. 19.30: Feller Albert opera­

énekes dalestje. Gluck: Aria a Makkai 
zarándokok c. operából. Flotow: Már 
ta, Ouccini: Bohémélet, Giordano: Fe­
dora ária. Nápolyi dalok.

Lipcse. 20: Strauss János: Ezeregy 
éj c. operettje. 20.30: Lanthangv.

Varsó. 21.35: Könnyű zene. 22.15: 
Grammofon.

Kattowitc. 20.30: Hangv. 22: Gram­
mofon.

Riga. 21: Puccini: Turandot című 
operája.

Pozsony. 18.30: Fúvósbangv.
Brünn. 19.30: Dalciklus.
Oslo. 22.45: Grammofon.
Belgrad. 18.30: Divatos dalok.

Anton Rosenzweig Cluj
anWisncma q’ö^ö d^bd

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

bag}kereskedése. — Gyári árak!

Gyapjú blúzok

angol és bécsi modellé

SCHUSTER EMILNÉl
—

%

AMBROS!,FÍSCHER&CO
A1UD-JUD-ALBA .

Az őszi szállitás megkezdődött. At 
biztos eredményt akar elérni, ültessen
fákat bokrokat, stb. az ősz folyamán,

Árjegyzék kívánatra díjmentes

Ha szolid és megbízható
helyről § IR lTv lD szükségletét b.. 
akarja * IÁ gzeressni, irjca

rágj kfejec árajánlatot
KLEIN Orth, kóeer

sek én baroxnfíesamokából Grades, 3agoru 6, 
Alapítva 1918

Ssdlíttas postán és msuten saját bödönbm,

I
 Művészt

perzsa szőnyeg
fssővStt gobelin, kantonal függöny, külföldi 
Ef&nalak, saövökellékek legeTöayöeebb be­
li szerzési forrása

SCHULHOF EMILNÉ
$ O idea, Str. En, Ciorogam (Uri-o.) 14

Üzlet átszervezés miatt
Az ünnepekről visszamaradt 4 
és 9 kötetes elírna MACHSOR 
garnitúrákat, am*1?» selyem és 
gyapjú r\ ALESIM mirjam és dis > 
kötéses mennyasszonyi imaköny­
veket stb., továbbá zsargon és 
kántor Cars mmofár«-ismfóxe~ 
kfcl, a világhírű 
és más hírneves kántorok válo­
gatott művészi szer eményeit
mélyen leszállított gyári 

árban kiárusítom
Ne dobja ki pénzét drágít beszer­
zési forrásoknál és siessen mig 

a készlet tart a

SAFRUTH-ba
Clul, Plata M. ViteaxuS 39
Postai megrendeléseket 

pontosan eszközlök
Ugyanott Cassa-bSok minden 

színben és mennyiségben 
9yárl árban kapható

A Mü ASZTALOSOK BUTORCSAB 
NOKA ORADEA, Bemer tér t

isler- és
lÄKÄSBEBENDEEtSI" ummm
okvetlen tekintse meg mielőtt 

bútort venne!
Kiállításra kerül 60 komplett szoba
Ezen kívül óriási választék egész ma 

dern, valamint etil bútorokban. 
Meglepő olcsó termelési árak! 

GARANTÁLT MINŐSÉG

ApromrűelÉse*
Figyelem i 

Zálogházi árverés november hó Ifi én 
Calea Victoriei 16.—25. számok alatt 
Az árverés napján a ii tani n^m lehet

Igazgatóság
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montiro- 
zását, régi keretek aranyozását és javi 
tását. Esténként állandó kiállítás. Som 
lyai aranyozó, Str. Lilin Maniu.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Toinalmozof! raktár miatt nagy árleszállítás
Eredeti GILETTE penge 10 drb 90 lej 100 drb 850 lej „ünicum“ 
onborotváló penge, föltétlenül van olyan jó, mint az eredeti Gi- 
lette, it) drb í0 lej, 100 drb 650 lej. „GTTTO“ hajvágógép 1 drb 
% . ma spkngeni szabó-olló, 9 colos, 1 drb 170 lej. Ga­
rantalt príma solingeni alpacca evőeszköz, 6 személyes garui-S££ az“k-

Áruim jőminőségét cégem 66 éves jóhirnevével garantálom1

Kun Mátyás Fia Cluj, Cal. Victoriei 2 BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET

“ * KSnTT- *• B. T. NyomdáJábanCln J, STrHlwon L Pop BPEBŐTí-JT-------------------------------- -

LESZÁLLÍTOTT ÁRBAN ajour és 
plissé!- Ujdivatu géphimzések fehérne­
műd is szépen készül a HimzöszalónbaB 
-Kosaik Lajos ucca 4 emelet.

Kóser vegetárius étterem! Rendkívül 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 
vaj és tejnenriiek saját készítményei ro- 
Schwartz Ignáené. Cluj, Calea Regele 
í erdinand.

Külön bejáratú bútorozott szoba két 
vagy három személy részére kiadó. Bar 
tha Miklós ucca 14. H„ ajtó 2.

XIII EVF. 
tisl—Kell 

novembi
5691 ÉV -

Ab Uj Kelet szí 
e# bánáti zsid 

nap
<Jíkkeink a tán] 
forrás megjelöl

Dl

Kéziratokat nej 
.is ccegörzésnkrd

Két poll
. lal

Két politikai est-rj 
3yi tóttá az egesz tj 
aek ügyömébe. Azj 
irdéíyi szervezetei 
másik az a monsirj 
escu marsall inaid 
lárt iljuságj szer] 
apja, a Ghemarea 
egiorduit, Kolozsv 

enki, az élők közi] 
zerepet játszottak J 

élükön a két v.t 
(intiIával es A vérei 
iiikai gyűlésnek v>| 
yatásnak látszólag] 
gymáshoz. vaiójábs 
legnyiíatkozás bánj 
iái természetű volt. 
st, az avereseánust] 
em tekintették egl 
Lapnak a kormány 
en.
Hadd szóljunk elő 
ét évvel ezelőtt, a 
■aíomrajöveteienek 
inki azt hitte, bog: 
int az oligarchikm 
-si metódusok meg 
ekre leáldozott, lit 
ütendő t-o a közigaz 
menti vitája aikal 
tótták, hogy meg 
any helyzetét és a 
m szavazataik teki 
podásával bizonyít 
régi királyságban, 
my tag nagyon is r 
dtetniök a közvélen 
ányzásuk szomorú 
ár úgy látszott, he 
zatért az ifjú uralj 

és Dúca a nyiiv. 
ztok. hogy az aiki 
rtént változást soh, 
esnek elismerni. A 

ve őket, annál is 
orgt Bratianuval 
®ny csoport hátai 
mi liberális párti 
t. Bratianu Vintil. 
tlkodé előtt. Dúca 
'ól a kijelentéséről 
yí még akkor sen 
ez politikai karrá 
11 • • •“ és a liberi 
paszkodott az idő 
öt poraiból feltán 
iyt indít be a kort
kétségtelenül a pá 
zültségének tulaj 
ozsvári kongressz 
iy ezer parasztot 1 
y minden részéből 
öól és különösen a 
«egeiből fakadó el 
1 valóan a liberáli 
inkább a maguk ji 
nés maga vegyes 

objektiv szemlé 
8 túlzás abban, ha 
azeti szerencsétlei 
izeti-parasztpárt k 
es Pjaradoxszerüet 

10 V intila hívei 
^Pazarlás vádját 
Geik szemére. És 
tpárti kormány f< 
bizonyára a liberElőkelő családból származó 29 óvee _ ulz;on ) h

Akadémiai végzett jómegjelenésü ma, lésbé jogában adó 
gas. barna unokaöcsém részére, aki mér- I tiltakozó t i 
legkepes könyvelő, perfekt román, né ■- L A k
met, magyar levelező, keresek olyan 
egyéniségének megfelelő úri izr. csalá­
dot, ahova benősnlhetne. Válaszokat 
...Korrekt“ jeligére a kiadóba kérek.

|eUgett a gyűlésen 
' .öe.m igen vette 

t. hogy preciziro 
^vón akarják 

pzdasag és külön 
|sulyos helyzetét i
-.y ebek ben mind 
lben folyt le. Du


